

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Pago adelantado	
Badajoz: un mes	2 ptas
Fuera: trimestre	7 »
Portugal: trimestre	9 »
Extranjero: trimestre	15 »

El príncipe de Asturias celebró la festividad de su cumpleaños ofrendando, según tradición costumbre, veinticuatro monedas de oro

Madrid, 10.—En el día de hoy ha celebrado su cumpleaños su alteza el príncipe de Asturias.
Con tal motivo se celebró la tradicional misa de ofrenda, oficiando el patriarca de las Indias.
La ceremonia resultó solemnisísima. Asistieron a ella la familia real y todo el alto personal palatino.
El príncipe de Asturias ofreció veinticuatro monedas de oro, una más de los años que cumple.
Terminado el acto comenzó el desfile de personalidades para firmar en los álbumes que habían sido colocados en la Mayoría de Palacio.
Para dicho fin estuvieron en el Gobierno en pleno, los generales Mayandi, Navarro y Alonso de Celada, Barrera y Goded, el nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini, Cuerpo diplomático y diversas personalidades.
También firmaron los ex ministros Lacierva, Aizpuru, Cornejo, don Galo Pontes, Goicoechea, Callejo y Aznar.

SUCESOS LOCALES

Varios sucesillos sin importancia grande

Prudencia Pardo García, de treinta y cinco años, que habita en la calle de Benegas, tuvo la debilidad de enzarzarse ayer con otra de su mismo sexo conocida por "la Norita", persona célebre hasta el punto de merecer remoqueo.
Con la rifa vino el escándalo de rigor, y en derivación de éste el intento de detención de ambas. Decimos intento, porque sólo se consiguió de la primera. La segunda dijo que no y se encerró en su casa, sonriéndose levemente al ver la cara de pasmado que puso el guardia al ver que no podía realizar su propósito.
—Del mismo parecer, y aficionadas también a los tortazos, son Manuela Tejado Gordón y Emilia Montes Gragera, sorprendidas ayer en la cabeza del puente de Palmas en tan ingrata ocupación.
Ambas han quedado a disposición del Juzgado.
El niño de nueve años Francisco Moreno Amaya fue mordido ayer por un perro, padeciendo una erosión en el costado izquierdo de la que fue asistido en la Casa de Socorro. Era lre.

La Semana extremeña

Hay salen para Sevilla las autoridades y elementos representativos invitados

Extraordinaria animación para asistir a las fiestas.
Esta tarde salen para Sevilla las comisiones, elemento oficial y autoridades que han de asistir a la Semana Extremeña en la Exposición iberoamericana.
La representación de nuestra provincia será muy numerosa, no tanto por elemento oficial, sino que son numerosas las personas de la capital y la provincia que concurrirán a la manifestación de progreso regional que se hará en Sevilla en los días venideros.
Esta misma noche nuestras autoridades, unidas a las de Cáceres y Sevilla, esperarán en la estación de la plaza de Armas la llegada de la Masa Coral de Cáceres, que tan activa intervención ha de tener en las fiestas.
En el día no se celebrará ningún acto, fuera de los que imponga la cortesía y cumplimientos obligados.
Mañana, antes del almuerzo, visitarán los pabellones de la Exposición para invitar a los representantes de las diversas naciones y regiones al lunch y audición de la Masa Coral, que se celebrará en el pabellón de Extremadura.
A las cinco de la tarde será la primera de las conferencias, a cargo del licenciado pintor Adalardo Covarris, sobre el tema "El arte en Extremadura".
A las siete, concierto de la Masa Coral cácerense en el teatro de la Exposición.

Asociación provincial del Magisterio de Badajoz

ASUNTOS DE TRAMITE

Se ha recibido el expediente solicitando el socorro devengado por don Antonio Amado Bravo, de Zarza junto Alange. Se devuelve para que firme la instancia el verdadero beneficiario. Tan pronto como se subsane el error se procederá a despañarlo con la mayor urgencia.
—Se escribe a los socios de otras provincias que están en descubierta.
—Ha solicitado el ingreso en la Sección de Socorros don Francisco Guerra.
—Se escribe a la Nacional pidiéndole datos y recomendando el asunto de los huérfanos de doña María Dominga García, maestra que fué de Calzadilla de los Barros.
—A doña María de la Paz Palomo se le dan instrucciones y se le envía impreso.
—Se comunica el voto de gracias a los presidentes de las Asociaciones Provincial y local de Sevilla.
—Se recibe la instancia, de conformidad con las instrucciones dadas,

El momento político español

El general Berenguer niega que exista ambiente republicano en nuestro país

Ningún político puede intentar quebrantar la autoridad del Gobierno porque no es conveniente para ninguno desgastarse en el difícil ejercicio de hacer elecciones

El Ejército no es de este o del otro general, sino del que manda por imperativo del deber

Madrid, 10.—Los periodistas han celebrado una interesante entrevista con el presidente del Consejo, abordándole sobre las cuestiones más interesantes de actualidad.
El general Berenguer, refiriéndose a los rumores que estos días han venido circulando, ha manifestado que ha encontrado menos dificultades de las que supuso al principio para el desarrollo de la labor del Gobierno.
—Me tracé una norma de conducta —agregó— al encargarme del Poder, y puedo afirmar que ningún motivo me ha desviado de esa norma. En este momento la vida del país ha entrado en un período de normalidad mayor de lo que suponían los pocos descontentos. Los disturbios de éstos solamente son eso: disturbios, que el Gobierno no puede tolerar cruzándose de brazos. Ha actuado con la prudencia conveniente, pero no está dispuesto a tolerar que se perturbe la tranquilidad en daño de los intereses de la nación.
Luego, refiriéndose a los sucesos desarrollados estos últimos días, dijo que lo sucedido no puede extrañar a nadie. Había la costumbre de que a esos centros no se enviaban agentes de la autoridad cuando se celebraban actos de cualquier especie. Claro que ante denuncias concretas, no puede dejarse de actuar el fiscal de su majestad. Los Tribunales de justicia han de impedir que en lo sucesivo se puedan cometer excesos como los que se han registrado.
Un periodista preguntó al general Berenguer:
—¿Iría usted a las Cortes?
—Desde luego. Puedo afirmarles que cuando estén terminados los trabajos del Censo electoral se hará la convocatoria para las elecciones generales.
Otro informador quiso saber la opinión del jefe del Gobierno sobre los rumores que han circulado estos días en relación con la actitud de ciertos elementos políticos.
—Dudo mucho —replicó el conde de Xauen— que esos rumores respondan a una realidad. No creo que ninguno de esos políticos a quienes se refieren los rumores tenga interés en hacer elecciones, sabiendo cuánto desgasta esa función. Yo no sé lo que pueden ganar o perder cada uno de los políticos en estos embates; ignoro si alguno se ha podido beneficiar ante la opinión.
Por mi parte, frente a esos rumores, debo decir que pienso presentarme ante las Cortes con decidido propósito de que, sean ellas las que me nombren sustituto en el Gobierno; carezco de ambiciones políticas, y por esa razón, estimo que hacer yo tales elecciones es una garantía de imparcialidad para todos.
Nadie tema fantásticas sorpresas. En España no hay ambiente republicano. Ni hay republicanos en el campo, ni los de la ciudad cuentan con fuerzas suficientes para triunfar. Cuantos hablan del fantasma republicano solamente quieren manejar un tópico para lograr sus fines. Lo interesante es que España necesita nuevas leyes; que el Ejército está necesitado de ellas, y que, por eso tenemos que acudir al Parlamento, para resolver las más difíciles cuestiones que la actualidad nos plantea.
El general Berenguer estima que un Parlamento deberá atender, entre sus primeras obras, a dictar una ley universitaria. Ante los sucesos que recientemente se han registrado, el Gobierno no tuvo que limitarse a mantener el orden, dejando en libertad a las autoridades académicas. Pero ¿quién duda que es preciso evitar que tales cosas se reproduzcan? La ley Universitaria es de una necesidad innegable.
Le preguntaron también sobre la actualidad política.

El general Berenguer y los periodistas

Madrid, 10.—Esta noche el general Berenguer recibió a los ministros de Estado, Justicia e Instrucción pública. Después despatchó con el subsecretario de la Presidencia.
Al concluir su trabajo el presidente del Consejo se dirigió a sus habitaciones particulares, conversando antes con los periodistas, conversando antes, como de costumbre, con los periodistas, a quienes hizo algunas manifestaciones.
Comenzó refiriéndose el general a las visitas que le habían hecho los ministros antes indicados, diciendo que el duque de Alba le había llevado varias cosas referentes a la censura.
El señor Estrada fué a despedirse, con objeto de pasar el día en la provincia de Córdoba, y el señor Torro me habló acerca de los asuntos escolares últimamente desarrollados.
Los periodistas le preguntaron después si conocía un escrito de la Federación Universitaria Española, a lo que contestó el presidente que lo había enviado al subsecretario para su tramitación.
A continuación los reporteros inquirieron del conde de Xauen si en efecto la familia real marcharía a Barcelona, como se había indicado, el día 18.
—Sin duda alguna —contestó el presidente—, y por cierto que la estancia de sus majestades los Reyes en la ciudad durará de diez a doce días.
La razón de esto es porque en las últimas visitas que efectuaron a dicha población se limitaron a asistir a los actos celebrados con motivo de la apertura del Certamen, como así lo ha expresado el monarca, la familia real en el propósito de llevar a efecto diversas excursiones por las provincias catalanas para enterarse, al mismo tiempo, del funcionamiento de algunas fábricas de gran importancia.
Los periodistas preguntaron luego al presidente si en el presente año se verificaría la jornada regia en San Sebastián.
—Sobre este asunto —contestó el general Berenguer— no he ultimado nada con su majestad el Rey.
Solamente tengo algunas noticias relacionadas con las obras que se han llevado a cabo en el palacio de Miramar, y creo desde luego que la jornada regia se celebrará.
Habiendo luego de cuestiones políticas, los informadores preguntaron al presidente si tenía noticias de los rumores circulados durante estos últimos días, diciendo que, efectivamente, los conocía, pero como se ha podido comprobar, dichas versiones han resultado ser ficticias.
—Prueba eficiente de esto —añadió el conde de Xauen— es que las mismas personalidades a quienes se creía iniciadoras del movimiento político, lo han desmentido rotundamente desde las columnas de la Prensa.
Lo que ocurrió el 13 de septiembre del año 1923 —dijo el presidente— sólo puede darse una sola vez.
No se puede negar que la dictadura del general Primo de Rivera encontró un ambiente propicio, ya que el panorama político español atravesaba por uno de sus momentos más difíciles.
Ahora no es posible llegar a otra dictadura, porque el pueblo no lo requiere.
Además, creo que los que estamos hoy en el Gobierno no somos mancos.
Seguidamente el general Berenguer hizo resaltar una vez más los propósitos que desde su advenimiento animan al Gobierno de conducir a España a un período integral de normalidad.
Este Gobierno ha de obrar siempre con absoluta imparcialidad, y no puede de ningún modo inclinarse por los partidos.
Hemos venido aquí para realizar una obra que se imponía llevar a efecto, aun cuando desde luego no hallamos traído grandes planes.
Un periodista interrumpió las manifestaciones del general Berenguer, diciendo que la Prensa apoyaba con entusiasmo al Gobierno.

Un suceso sangriento

Por antiguos resentimientos familiares, un maestro de taller mata al jefe de la sección de coches de la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante

Madrid, 10.—Esta mañana se ha registrado un suceso sangriento en los talleres de la estación del Mediodía.
Trabajaba en el mismo don Pablo Benoit, de veintiseis años de edad, de origen francés, agregado como ingeniero en calidad de jefe de la sección de coches y vagones camión. El señor Benoit es hijo de un antiguo ingeniero de la Compañía, jubilado por la edad.
Como contramaestre en la sección de tornos trabaja don Ciriano Membrillera, de cincuenta y tres años.
Entre las familias de Benoit y Membrillera existieron relaciones cordiales, que quedaron cortadas en vida del padre de don Pablo. Más tarde fueron reanudadas por éste, y en estos últimos meses parece que la cordialidad se había acentuado.
Este mañana llegó Membrillera al taller y púsose a trabajar, dando órdenes a los equipos. Don Pablo Benoit permanecía en su despacho preparando el trabajo. A los pocos minutos se vio a Membrillera que penetraba en el despacho del jefe, sonando a continuación cuatro disparos.
El señor Membrillera salió del despacho con la pistola en la mano, y a la vista de los operarios volvió contra sí el arma, disparándose un tiro en la sien izquierda. Cuando acudieron los operarios, el señor Membrillera había fallecido.
El herido Benoit fué trasladado inmediatamente al equipo quirúrgico del Hospital, donde se le hizo la primera cura. Presentaba una herida en la cabeza, de gravedad.
En los primeros momentos produjo un tumulto entre los operarios por creer éstos que el señor Benoit había sido víctima de un atentado de carácter social, pero la presencia del ingeniero director y alto personal de la Compañía hizo que se apaciguaran los ánimos.
El juez ha encontrado una carta en los bolsillos del fallecido Membrillera, desconociéndose el contenido de la misma.
Esta tarde ha sido nuevamente operado el señor Benoit, temiéndose un funesto desenlace.

UNA MUJER MATA A OTRA EN UN COMERCIO

Almería, 9.—En un comercio de esta capital se encontraba en el día de hoy efectuando algunas compras una mujer llamada Teresa Serrano.
En aquel momento penetró la vecina Mercedes Pastor en unión de cuatro de sus hijas, y sin mediar palabras disparó tres tiros contra Teresa, causándole la muerte.
Fué detenida, y al ser interrogada manifestó que había cometido el hecho porque Teresa propalaba versiones acerca de ella que le atacaban a su honra.
El suceso ha causado gran impresión.

LLEGADA DEL INFANTE DON CARLOS

Barcelona, 10.—Hoy ha llegado el infante don Carlos, siendo recibido por las autoridades y por comisiones de los Cuerpos de la guarnición.
Seguidamente se dirigió a Capitanía general donde conferenció con el gobernador militar.
El infante don Carlos recibió luego de los informadores, que le dieron la bienvenida, manifestándole que dentro de ocho días llegará a Barcelona la infanta doña Luisa.
ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Lo que dice un ex ministro

El señor Lacierva, después de salir de Palacio, dice a los periodistas que jamás faltó a su deber

Madrid, 10.—Esta mañana estuvo en Palacio para firmar en el álbum de Mayoría por el cumpleaños del príncipe de Asturias, el ex ministro señor Lacierva.
Los periodistas le saludaron a la salida.
Les preguntó qué ocurría en España, y como le contestaron que nada, añadió:
—Pues eso es lo que hace falta.
—¿Cuándo visitará usted al Rey? —se le preguntó.
—Cualquier día. Yo no he cambiado de postura; todos saben donde estuve siempre y donde estoy actualmente. Siempre he creído cumplir mi deber de lealtad a la corona.
DICE EL GENERAL BERENGUER

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 10.—El general Berenguer recibió en su despacho oficial del Ministerio de Ejército al alcalde de Madrid, marqués de Hoyos, que iba al frente de un Consejo directivo de la Unión de Municipios españoles.
Los visitantes dieron cuenta al jefe del Gobierno de la constitución del nuevo Consejo y de la expresión de sus deseos de que no se acometa la reforma fragmentaria del Estatuto municipal, sino que en el caso de efectuarse alcance a todos sus puntos.
También pusieron en conocimiento del general Berenguer diversas peticiones que entrañan un gran interés para la vida de los organismos municipales.
Como final dieron cuenta al conde de Xauen de que en el próximo mes de octubre se celebrará en Valencia el Congreso Nacional de los Municipios españoles, y en cuyas sesiones se debatirá ampliamente sobre cuestiones de gran interés y al mismo tiempo se tratará acerca de las modificaciones que la experiencia ha venido a demostrar son necesarias introducir en el vigente Estatuto municipal.
A continuación el general Berenguer recibió al arzobispo de Zaragoza, que le estuvo hablando sobre las obras de consolidación que actualmente se llevan a efecto en el templo del Pilar.

LA SITUACION DE LA INDUSTRIA CORCHERA EN ESPAÑA

Madrid, 10.—Una comisión del comercio de Ultramar ha visitado en el día de hoy al ministro de la Gobernación para hablarle acerca de la situación creada a la industria corchera en España a causa de las alteraciones introducidas en los derechos arancelarios de los Estados Unidos, como también por medidas adoptadas recientemente por el Gobierno yanqui.
Los comisionados hicieron resaltar los graves perjuicios que la adopción de estas medidas y la perturbación de los expresados derechos irrogan a España, manifestando que las pérdidas que con tal motivo se producen se elevan a la respetable cifra de noventa millones de pesetas.
Como final expusieron al ministro la necesidad de denunciar el modus vivendi de las naciones de Norte América.
El ministro, dado la trascendencia del asunto, prometió interceder y estudiarle con detenimiento.

UN NUEVO MATRIMONIO OCTOGENARIO

León, 10.—En el pueblo de San Martín se ha verificado en el día de hoy un enlace matrimonial que está siendo comentadísimo.
Es debido esto a que el novio cuenta ochenta y dos años de edad y la nueva cónyuge ochenta.
Estaban en relaciones desde hace cuarenta años y el novio sólo se limitaba a visitar a su hoy mujer durante media hora en su domicilio y en presencia siempre de sus padres.

Un índice de noticias

No se han registrado incidentes en las poblaciones donde existen conflictos de carácter social

En Salamanca los alumnos de Medicina trataron de coaccionar a los normalistas, pero intervinieron oportunamente la fuerza pública

En un pueblo de la provincia de Zaragoza el vecindario ha protestado de la actitud de la Junta del monte vecinal

Madrid, 10.—En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado a los periodistas un índice de noticias, que dice así:
Los conflictos estudiantiles no han dado lugar a incidentes en el día de hoy. En Madrid la tranquilidad es absoluta. Solamente se ha registrado la detención en la calle de Peligros de Carmelo Barreira, natural de Santiago, que dió voces subversivas.
Sigue clausurada la Universidad de Salamanca. Un grupo de alumnos de la Facultad de Medicina trató de coaccionar a las normalistas, pero intervinieron la Policía y aquéllas pudieron asistir a clase sin nuevos incidentes.
Los asuntos sociales no se han agravado.
Los albañiles de Sevilla se avienen a tratar con la clase patronal para resolver sus diferencias.
En Huesca han sido detenidos tres obreros que se dedicaban a coaccionar.
En Puertollano se han puesto a habla los patronos y obreros para estipular los precios que deben regir en el trabajo a destajo. Queda solamente pendiente lo que se refiere a las minas de Peñarroya.
En la mina de Tort trabajan treinta obreros en las galerías interiores y se espera que hoy o mañana reanude el trabajo el resto.
Comunican de Zaragoza que en el pueblo de Villota se ha producido una ligera alteración de orden público por haber protestado el vecindario de la designación de una Junta encargada de la administración del monte vecinal.

LA HUELGA DE COCINEROS NO SE PLANTEARA

Madrid, 10.—El presidente de la Confederación de Cafés y Restaurantes, hablando en el día de hoy con un periodista, ha manifestado que no es exacto que la huelga de cocineros es inminente.
Entre otras razones, expuso el presidente de que se había elevado al ministro de Trabajo un recurso en favor de los obreros cocineros, el cual probablemente sería informado en términos favorables.
Por su parte los patronos no han escatimado su trabajo para no dar pie a que el conflicto se plantee.
En una reunión que se celebrará dentro de unos días se aboragará para suavizar las asperezas surgidas.
Terminado diciendo el presidente de la Confederación que en este asunto no ha intervenido el Sindicato libre, como tampoco lo hará en el caso de que la huelga se establezca.

SUS MAJESTADES LOS REYES OBSEQUIADOS

Madrid, 10.—El Comité del pabellón de Finlandia en la Exposición de Barcelona ha hecho entrega a su majestad la Reina doña Victoria de un precioso jarro tallado.
Igualmente, y en nombre del presidente de la República de dicho país, los comisionados llevaron a su majestad el Rey un delicado presente, que consistía en una caja de plata.

Lo que comenta "La Nación"

Las declaraciones del general Berenguer han sido favorablemente comentadas

Madrid, 10.—"La Nación", en uno de sus editoriales, dedica un comentario a las declaraciones hechas por el general Berenguer a los periodistas y las aplaude por el optimismo que reflejan.
Le satisface este optimismo del presidente, porque ello ha de permitir la prolongación de las principales obras acometidas por la dictadura y la realización de otros planes que tenía indicados.
También le parece muy juicioso el criterio del general Berenguer sobre la falta de ambiente republicano.
Una República en España no podría sostenerse sin una previa dictadura militar.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE FERROCARRILES

Madrid, 10.—Hoy han continuado celebrándose en el palacio del Senado las sesiones plenarias del Congreso internacional de Ferrocarriles.
Se evacuaron diversas ponencias presentadas en reuniones anteriores y los congresistas concentraron su atención sobre otras de gran importancia.
Una de ellas se refiere a la competencia que supone para el ferrocarril el aumento de la circulación de automóviles.
Terminada la sesión plenaria la Mesa se trasladó al regío Alcázar con objeto de firmar en los álbumes colocados como homenaje de simpatía hacia el príncipe de Asturias.
Después los congresistas estuvieron recorriendo los talleres del Metropolitano, haciendo grandes elogios de las instalaciones.

FUNERALES POR EL PATRIARCA DE LAS INDIAS

Madrid, 10.—Pasado mañana se celebrarán solemnes funerales aplicados en sufragio del patriarca de las Indias. Oficiará en la ceremonia el obispo de Sión, estando a cargo el responso del nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini.

UNA EXPOSICION

Madrid, 10.—Hoy se ha verificado la apertura de la Exposición de aportaciones y otros documentos para la cultura española en India.
La Exposición está instalada en uno de los salones de la Escuela de Amigos del País, habiendo sido muy visitada durante todo el día.
Al acto de apertura asistieron los ministros de Estado y de Instrucción pública.
Después comenzó el desfile de personalidades, visitándose entre otras el marqués de Pons, el conde de Casal y el ex ministro señor Lacierva.
Más tarde llegaron su alteza la Reina doña Victoria, la infanta Isabel, el infante don Alfonso de Orleans y su esposa, que recorrieron la Exposición, haciendo grandes elogios de los objetos presentados.

EL CUMPLEANOS DEL INFANTE DON FERNANDO

Madrid, 10.—En el día de hoy, al igual que el príncipe de Asturias, ha celebrado su cumpleaños el infante don Fernando.

LA EXPOSICION NACIONAL

Madrid, 10.—Mañana se procederá en el palacio de las Exposiciones del Retiro al barnizaje de las obras expuestas.

EN LA SUBSECRETARIA DE GOBERNACION

Madrid, 10.—El subsecretario de Gobernación fué cumplimentado hoy por el embajador de Francia y el conde de Altea.

ULTIMA HORA

Ha fallecido el pintor Julio Romero de Torres

Madrid, 10.—En Córdoba ha fallecido célebre pintor Julio Romero de Torres a consecuencia de un ataque al corazón.
Hace tiempo se encontraba bastante delicado.
El próximo domingo pensaba marchar al campo a pasar una temporada

Mercados

Madrid, 10.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:
Cerdos extremeños y andaluces, de 2'95 a 3.
Blancos, de 3'20 a 3'25.
Corderos nuevos, a 3'10.
Vacas extremeñas buenas, de 3 a 3'04.
Idem regulares, de 2'91 a 3.
Bueyes buenos, de 2'75 a 2'85.
Idem regulares, de 2'67 a 2'70.
Novillos buenos, de 3'10 a 3'17.
Idem regulares, de 3 a 3'10.
Toros, de 3'10 a 3'17.
Cebones, de 3'04 a 3'09.
Impresión del mercado.—En el día de hoy no se ha observado cambio alguno en la marcha del mercado.
Hay bastantes existencias de ganado vacuno, encontrándose en mayor cantidad los corderos.
Por esta razón los precios están flojos.
Podemos dar como seguro que el mercado no cambiará en la semana entrante, ya que las matanzas son mayores, debidas a las numerosas compras.

Asociación provincial del Magisterio de Badajoz

solicitando el socorro de don Antonio Amado Bravo.
—Ha solicitado el ingreso en la Sección de Socorros don José Cabañas, de Granja de Torrehermosa. Se le inscribe y se le remite copia de recibo de su declaración de beneficiario.
—Han pedido instrucciones para solicitar el socorro producido por la defunción de don Pablo Alvarado, de Carballo (Cáceres).
—A los socios que residen en otras provincias se les envía recibo y liquidación de abril.

Asociación provincial del Magisterio de Badajoz

Se ha recibido el expediente solicitando el socorro devengado por don Antonio Amado Bravo, de Zarza junto Alange. Se devuelve para que firme la instancia el verdadero beneficiario. Tan pronto como se subsane el error se procederá a despañarlo con la mayor urgencia.
—Se escribe a los socios de otras provincias que están en descubierta.
—Ha solicitado el ingreso en la Sección de Socorros don Francisco Guerra.
—Se escribe a la Nacional pidiéndole datos y recomendando el asunto de los huérfanos de doña María Dominga García, maestra que fué de Calzadilla de los Barros.
—A doña María de la Paz Palomo se le dan instrucciones y se le envía impreso.
—Se comunica el voto de gracias a los presidentes de las Asociaciones Provincial y local de Sevilla.
—Se recibe la instancia, de conformidad con las instrucciones dadas,

Asociación provincial del Magisterio de Badajoz

Se ha recibido el expediente solicitando el socorro devengado por don Antonio Amado Bravo, de Zarza junto Alange. Se devuelve para que firme la instancia el verdadero beneficiario. Tan pronto como se subsane el error se procederá a despañarlo con la mayor urgencia.
—Se escribe a los socios de otras provincias que están en descubierta.
—Ha solicitado el ingreso en la Sección de Socorros don Francisco Guerra.
—Se escribe a la Nacional pidiéndole datos y recomendando el asunto de los huérfanos de doña María Dominga García, maestra que fué de Calzadilla de los Barros.
—A doña María de la Paz Palomo se le dan instrucciones y se le envía impreso.
—Se comunica el voto de gracias a los presidentes de las Asociaciones Provincial y local de Sevilla.
—Se recibe la instancia, de conformidad con las instrucciones dadas,

Asociación provincial del Magisterio de Badajoz

Se ha recibido el expediente solicitando el socorro devengado por don Antonio Amado Bravo, de Zarza junto Alange. Se devuelve para que firme la instancia el verdadero beneficiario. Tan pronto como se subsane el error se procederá a despañarlo con la mayor urgencia.
—Se escribe a los socios de otras provincias que están en descubierta.
—Ha solicitado el ingreso en la Sección de Socorros don Francisco Guerra.
—Se escribe a la Nacional pidiéndole datos y recomendando el asunto de los huérfanos de doña María Dominga García, maestra que fué de Calzadilla de los Barros.
—A doña María de la Paz Palomo se le dan instrucciones y se le envía impreso.
—Se comunica el voto de gracias a los presidentes de las Asociaciones Provincial y local de Sevilla.
—Se recibe la instancia, de conformidad con las instrucciones dadas,

Asociación provincial del Magisterio de Badajoz

Se ha recibido el expediente solicitando el socorro devengado por don Antonio Amado Bravo, de Zarza junto Alange. Se devuelve para que firme la instancia el verdadero beneficiario. Tan pronto como se subsane el error se procederá a despañarlo con la mayor urgencia.
—Se escribe a los socios de otras provincias que están en descubierta.
—Ha solicitado el ingreso en la Sección de Socorros don Francisco Guerra.
—Se escribe a la Nacional pidiéndole datos y recomendando el asunto de los huérfanos de doña María Dominga García, maestra que fué de Calzadilla de los Barros.
—A doña María de la Paz Palomo se le dan instrucciones y se le envía impreso.
—Se comunica el voto de gracias a los presidentes de las Asociaciones Provincial y local de Sevilla.
—Se recibe la instancia, de conformidad con las instrucciones dadas,

Oculista
GREGORIO M. SANCHEZ CALDERON
Especializado en el Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid, Clínicas y Extranjero.
Consultorio: Rámbala de Santa Eulalia, 56 y 58. MERIDA

Vida religiosa

Domingo III después de Pascua. Nuestra Señora de los Desamparados...

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve, el canto de las divinas alabanzas...

EN LAS DESCALZAS

Continúa el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua...

EN SAN AGUSTIN

La V. O. T. de San Francisco celebrará hoy domingo sus cultos mensuales...

EN LAS HERMANITAS DE LOS POBRES

A las diez y media, misa solemne, oficiando el muy ilustre señor decán...

MES DE MARIA

Este piadoso ejercicio se hará a las siete de la tarde en la iglesia de la Concepción...

EN BOTA

Hoy domingo, a las diez y media de la mañana, habrá misa rezada en este santuario.

COMPRO

calderas y máquinas de vapor usadas. ANTONIO MARTINEZ

SE VENDEN

450 ovejas merinas jóvenes y de superior clase, con 120 borregos y 40 cabras...

Comunidad de Labradores de Montijo

Por acuerdo del Sindicato de la Comunidad de Labradores de esta villa, el próximo día 11...

VICHY Hospital (estómago), Célestins (riñones), Grande-Grille (hígado)...

Información de Calzadilla de los Barros

Recibió las aguas bautismales el pasado día 7 en esta parroquia la niña primogénita de nuestros amigos...

Actuó de ministro del sacramento don Felipe Márquez Borrego, capellán del convento de madres Carmelitas...

Fue madrina la distinguida, afable y gentil señorita Carmen Márquez Borrego, quien, haciendo gala de su natural esplendor...

El acto fue amenizado con el magnífico gramófono propiedad de don José Tovar...

Entre los asistentes recordamos a la niña Pepita Yébenes, Gloria y Socorro Sánchez, Angeles y María de la Paz Giraldo...

La brillantez del acto, realzada con la esplendidez y galantería de la madrina...

El ejercicio de hoy se aplica a intención de doña Dionisia Olleros de Saavedra...

Este piadoso ejercicio se hará a las siete de la tarde en la iglesia de la Concepción...



LA ESANOFELINA líquida para los niños, obra como el ESANOFELIN para los adultos.

ELIUR ESTOMICAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS...

Muy usado contra las diarreas de los niños. Incluye en la época del destete y destidación...

SANTA MARTA Sigue sin resolverse la crisis obrera de los días anteriores

Una reunión en el Ayuntamiento para mediarla

Hace unos días la Comisión permanente, reunida en sesión ordinaria...

El jueves, 8, en el Ayuntamiento, se reunieron algunos particulares...

Ahora, que nos ha extrañado grandemente que muchos propietarios no asistieran...

CORRESPONSAL

SE ARRIENDA

Desde San Miguel del año 31, a pasto, labor y fruto de bellotas...

Admite proposiciones su dueño, don Baldomero Sánchez, Martín Cansado...

SE ARRIENDA

Desde el próximo San Miguel, a pasto y labor y fruto de bellota...

Sombreros de señoras y niños

Gran surtido en modelos de las principales firmas de Madrid y París...

Viuda de Baldomero Garcia Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

Los modelos se exhiben en el interior. ESTE NUMERO HA SIDO VISA-DO POR LA CENSURA

MEDELLIN Nos visitan los profesores y escolares del vecino pueblo de Mengabril

Y rinden homenaje ante la estatua del conquistador de Méjico

Acompañados de sus jóvenes y cultos profesores los señores don Manuel Vivas Ordóñez...

Bajo los árboles del hermoso pasaje del campo, dieron cuenta de las respectivas meriendas...

También nos visitaron del mismo punto, los señores doña Manuela y don Paco Camacho.

CORRESPONSAL

Prensa oficial

El "Boletín Oficial" de la provincia insertó ayer las disposiciones siguientes:

Aviso del Tribunal de oposiciones a plazas de oficiales terceros de la Diputación provincial...

Relación de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial permanente...

Resumen calificativo y clasificativo de superficies del término municipal de Castuera...

Edictos de los Ayuntamientos de Badajoz, Batérno, Feria y Entrin Bajo.

Idem de los Juzgados de Mérida, Badajoz, Llerena, Villagarcía de la Torre y Fuente de Cantos.

Centro Obrero

Hoy domingo, 11, celebrará esta Sociedad una reunión de confianza...

El aspecto del pueblo semeja los días de gran ventura, a juzgar por el numeroso público que tiene invadido...

Abundan los puestos en el real de la feria y hay de todos los gremios importados cantidad superior...

GUAREÑA

En los días 9 al 12 del actual se celebrará nuestra feria

Y reina gran animación para gozar las fiestas

Primer día de feria. Transcurrió sin novedad, en el rodeo mucho gentío...

El día, espléndido, contribuyó a que de las cercanías acudiera inmenso gentío...

Durante la película lucieron sus habilidades los músicos señores Banda, García Copado...

Actúa la agrupación con sus aires regionales, que agradan, y el célebre Centeno nos hace chistes de buen gusto...

Maria Casado, Italia Oetis e Isabelita Millán actuaron con agrado y Pepe el "Molinero" llegó a deleitarnos...

El celebrado Andrés Centeno mantuvo las justas con arte insuperado...

El conjunto de esta agrupación resultó delicioso, asegurándose, en su paso por esta población...

Durante los días 9 al 12 del actual se está viendo el pueblo muy animado con los festejos de feria.

Actúa una brillante banda de música venida de Villanueva de la Serena...

Los forasteros están distraídos, porque a más de estos bailes los hay de sociedad, y público y artistas están de acuerdo...

Debutó con una magnífica película el salón Esperanza Victoria, que se titula "Ben-Alli"...

Los dos premios que el último día serán otorgados a las mejores parejas de baile consistirán en un magnífico mantón de Manila...

Esto hace suponer que serán muchos los pichones que estarán arrullando para conseguir el preciado regalo.

Las operaciones agrícolas están atrasadas, y por esto es más abundante el número de forasteros...

CORRESPONSAL

ESTE NUMERO HA SIDO VISA-DO POR LA CENSURA

Próxima temporada teatral La compañía que dirige el actor Baena se propone actuar en nuestra capital

Seguramente Inaugurará la temporada veraniega dando funciones de noche en la plaza de toros



La excelente compañía de dramas y comedias, dirigida por el consagrado actor Carlos M. Baena...

Ubras que se pondrán en escena durante los siete días de abono. Todas estrenos:

"Rórame, que no doy parte", farsa exótica; "Por el sendero sin luz", comedia dramática...

Para las siete funciones, que consistirán en el estreno de siete obras, abre un abono a los siguientes precios...

Es el único en España para prevenir y curar las afecciones crónicas de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON.

Instalación magnífica. Gran reforma en el Hotel, con cuartos de baño, etcétera.

Balneario de Liérganes (Santander)

Es el único en España para prevenir y curar las afecciones crónicas de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON.

Advertisement for CHAMPION tires, featuring an image of a car and text: 'El Agente de la circulación. sabe que los coches que mas rapidamente arrancan son los que usan bujias CHAMPION'.

Large advertisement for CASE tractors, featuring an image of a tractor and text: 'Más beneficio suprimiendo jornales. Se ahorran la mitad de obreros con una trilladora CASE. Alimentador de seguridad que regula automáticamente la entrada de mies. UN OBRERO RETIRANDO SACOS. NINGUNO PARA AMON-TONAR LA PAJA'.

Advertisement for Geugot cars, featuring an image of a car and text: 'TRES BONITOS TRIUNFOS. LA GAMA DE LOS MODELOS. Geugot. Uno de ellos es el coche que Ud. necesita. Sociedad Anónima Española de Automóviles Geugot. PI y Margall, 16. MADRID-TEL.º 19070. Agente para Badajoz: M. SANTOS SANCHEZ Puños Torrero, 27'.

CINEMATÓGRAFO-1930



Unas cuartillas del ministro de Trabajo

Consideramos de gran interés, por tratarse de personalidad tan destacada como el señor Sangro y Ros de Olano, y por coincidir sus ideas con apreciaciones nuestras, repetidamente expuestas acerca del problema de la producción nacional, el siguiente escrito, que reproducimos:

"Mi convicción de que la importancia social del "cine" es extraordinaria, lleváame a asegurar que siendo el proyecto de una inteligencia hispanoamericana base de un aparente programa máximo, constituye para mí sólo un aspecto o finalidad de una buena y posible política del "cine", en que España tiene el deber de colaborar.

"El "cine" no puede ni debe manejarse como una función política más. Es un instrumento pedagógico social formidable que debe responder a realidades, a creaciones, a posibilidades que se quiere; pero reflejando sinceramente un propósito serio de acción. Ningún elemento mejor que éste para, manejado discretamente, contribuir a establecer entre España, Portugal y las naciones de Iberoamérica un nexo cultural evocativo, pero al propio tiempo estimulador de acción, crónica gráfica de historia y aproximación sentimental; pero también, y sobre todo, palanca de pueblos amigos que justifican su demanda de un mayor puesto al sol en el mundo civilizado.

"El oportuno momento para tratar el asunto en un Congreso iberoamericano; pero Congreso cinematográfico en el procedimiento, que se valore por síntesis idéntica y de realización que de la técnica santa o más importante que a un discreto elemento lírico: que reúna realizados y sea cooperación de espíritus sin prejuicios de ningún género; sin lugares comunes ni palabras vanas; sin actitudes defensivas ni agresivas. Hispanoamérica debe tener aspiraciones cinematográficas, como las debe tener culturales en orden, con el propósito generoso de colaborar dignamente en toda labor de civilización universal.

"En mi modesta esfera de acción ayudaré con todo entusiasmo a la celebración de este Congreso, deseando que cuantos participen en el mismo se inscriban en un ideal de política cinematográfica práctica y estén persuadidos de que, siendo inmensa la obra que se puede realizar, requiere, por lo mismo, un esfuerzo gigantesco para no descubrir. Meditaremos ni divulgar por las pantallas del mundo lamentables fracasos de política hispanoamericana, que importa no volver a engendrar.

"Seguro estoy de que los hispanoamericanos que patrocinan la idea serán hombres de su tiempo, de amplias concepciones espirituales y conscientes de que el "cine" puede hacer mucho bien, pero puede también hacer mucho daño.

"Voto a favor de los realizadores de una película hispanoamericana que sea símbolo argumental de un bloque de pueblos de rico abolengo, pero de rica cultura contemporánea puesta al servicio de la Humanidad actual."

El marqués de Guad-el-Jelú

Que Edmond Goulding escribió y dirigió "La intrusa"?

Que Gloria Swanson habla y canta en esta película, siendo la primera sonora que ha hecho?

Que el niño Wally Albright tiene cuatro años y fué elegido entre 200 que presentaron sus respectivos papás para trabajar en esta producción?

Que el valor de los vestidos de Gloria asciende a 10.000 dólares?

Que es la mejor que Gloria Swanson ha hecho hasta la fecha?

MAS NOTICIAS DE GLORIA SWANSON

Gloria Swanson, cuya primera película hablada y cantada para Los Artistas Asociados es "La intrusa", dirigida por Edmond Goulding, gastó varios miles de dólares en los vestidos que lleva en esta producción, donde la veremos en vestidos de mañana, vestidos de tarde, conjuntos de calle y negligés. Todos los vestidos y sombreros fueron dibujados en París expreso para ella, y en cada conjunto lleva el pedazo adecuado.

Además, veremos a la actriz en un rol de gran emoción. La acción se desenvuelve en una familia de la alta sociedad de Chicago, y nos presenta uno de los más emocionantes problemas de la vida moderna, siendo considerada "como una de las mejores obras de Edmond Goulding, que tanto éxito tiene como novelista."

En el reparto, además de miss Swanson, hay Robert Ames, Henry B. Walthall, William Holden, Blanche Fredericci, Purnell Pratt, Kay Hadmon y el niño Wally Albright.

OPINION DE LA PRENSA ACERCA DE "LA INTRUSA"

LOS ANGELES

"Illustrated News"

"Gloria Swanson está espléndida en "La intrusa", y tiene motivos para estar orgullosa de su trabajo. "La intrusa" es una de las películas más humanas, más reales y de mejor presentación. Está dirigida con gran acierto, y cautiva el interés desde el primer instante, mereciendo ser clasificada en..."

"El reparto, además de miss Swanson, hay Robert Ames, Henry B. Walthall, William Holden, Blanche Fredericci, Purnell Pratt, Kay Hadmon y el niño Wally Albright."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson ha estado muy acertada en la elección de su primera película hablada y cantada. Tiene una excelente voz de soprano, y da a las canciones una interpretación magnífica. La película está muy bien dirigida, y la fotografía es espléndida."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

tre las mejores producciones del año."

"Times"

"Otra popular estrella en el cine mundo demuestra que su habilidad artística no es menor en el cine hablado, donde quizás tendrá más éxito. Me refiero a "La intrusa", que Gloria Swanson presenta por mediación de Los Artistas Asociados. Esta producción tiene el mérito de cautivar al público desde el primer instante. La voz clara y bien timbrada de miss Swanson añade encanto a su trabajo."

"Ex Miner"

"Nunca he visto a Gloria Swanson en una película que pueda igualarse a "La intrusa". El elemento femenino del salón se encuentra en el séptimo cielo al contemplar las bellas toillettes que luce esta actriz, tan amada de nuestro público."

PITTSBURG

"Pos-Gazette"

"Gloria Swanson ha estado muy acertada en la elección de su primera película hablada y cantada. Tiene una excelente voz de soprano, y da a las canciones una interpretación magnífica. La película está muy bien dirigida, y la fotografía es espléndida."

"Press"

"Gloria Swanson se excede a sí misma en "La intrusa", una de las películas más interesantes que he visto."

"Telegraph"

"La intrusa" es una película llena de emoción, y durante su transcurso más de un espectador se llevó el pañuelo a los ojos."

CHICAGO

"Tribune"

"La intrusa" es una película cuyo interés no decae, y que todos los habitantes de Chicago deberían ir a ver."



No es cosa de hablar una vez más de esta gentilísima estrella. Con que ustedes recuerden su nombre está dicho todo: Dorothy Sebastian, ¿para qué más...?



Si lo que hemos dicho de Dorothy Sebastian la multiplican ustedes por dos, o cosa así, tendrán alguna idea de quién es la artista que aparece en esta fotografía. No lo hemos de decir nosotros porque no nos da la gana. Vamos a establecer un pequeño concurso, preliminar del otro magno que se abrirá en breve. ¿Quién es esta artista...? Pueden mandar las respuestas al director de la página de Cine, o al "Tío del Xilofono", o al morro Muzza; es igual. ¡Ah!, las cosas claras: este concurso no tiene premio. El que buenamente quiera... etc., etc.

CONSEJOS DEL HOGAR

Por Therese La Tour

La simple colocación de las flores es en nuestros días algo cautivador que basta para prestar a cualquier interior, por modesto que sea, un tono como en todo lo que se relaciona con el arte decorativo del hogar, los japoneses son nuestros grandes maestros. Para ellos, la colocación de un bouquet, y aun la misma agrupación de los tallos de un manojito de flores, es objeto del más concienzudo estudio; porque todo eso que para nosotros es en ocasiones un poco frívolo, tiene para ellos un verdadero simbolismo ritual.

El romanticismo del que ahora conmemoramos el centenario nos había ya enseñado el lenguaje de las flores, su significación y sus virtudes. Aquel tiempo ya lejano era el tiempo de los bouquets; cuando el regalo de unas flores tenía muchas veces el valor de una declaración, de una tristeza o de un recuerdo.

Ahora las flores no simbolizan nada. Las amamos únicamente por su valor decorativo, sus colores y el encanto fresco y viviente con que animan un interior. Pueden estar dispuestas con una gran sencillez aparente; y, sin embargo, hay un estudiado plan de efectos y colorido. Pueden estar, o delicadamente aisladas, en un vaso, o bien agrupadas en grandes masas. Frecuentemente se les coloca ante las ventanas, en los rincones más apartados, en una galería; en el comedor, pueden colocarse no sólo delante de las ventanas, sino a la altura del zócalo de un panel decorativo o en las cristaleras. Si se quieren obtener magníficos golpes de vista, pueden colocarse en diversos lugares de la sala, en varios estagres con gradas sencillas de tablas pintadas. Los floreros se colocan sin preocuparse de agruparlos según el color y el género de las flores; en grupos apretados, las violetas, los rojos, los amarillos, los azules, se juxtaponen mezclándose en una armonía realmente desconcertante y de un efecto muy moderno.

Los vasos de cristal lisos son muy

lindos para las flores de largo tallo; hay vasos cuadrados en que las flores parece que se bañan y donde las masas de tulipanes, de iris y de juncillos, se entrelazan. En algunos de estos floreros la base se prolonga en una especie de doble fondo, donde puede colocarse una lámpara eléctrica, disimulada. Cuando llega la noche, la lámpara se enciende y las flores, iluminadas desde abajo, toman reflejos extraordinarios.

En ciertos vasos de gran valor artístico o arqueológico, sean de cerámica preciosa o de valiosos metales, debe cuidarse de que la flor sea una sola; esto es hoy del mejor gusto. Uno o dos clavetes, una rosa abierta, una camelia, un lirio francés.



Pocos actores como Lon Chaney han llegado a comprender que no es precisamente el afeitado lo que da el carácter al intérprete de un rol: es más bien el alma del personaje representado, el alma que el artista ha sabido asimilársela. Esto es exactamente lo que distingue a Lon Chaney de un modo particular; puede decirse que no necesita maquillaje, ni lo emplea en la mayor parte de sus películas. El héroe de "El robo de Nuestra Señora", de "Hombres de hierro", se presenta en este nuevo film de la M. G. M., "Cuando la ciudad duerme", sin maquillaje de ningún género y obtiene un éxito estruendoso.



"EL CASO DE ANA ANDREWNA"

Carácter del film.—El cinematógrafo, lo mismo que el teatro, en la inmensa y turbia República de los Soviets, puede decirse que se encuentra en pleno período de formación técnica. Todo intelectualismo, por abstracto que sea, tiene acogida entusiasta entre los hombres de arte y es objeto de amorosos ensayos. Hay que confesar que la mayor parte de las veces esos ensayos de superintelectualismo no han podido ser más felices. Aun en las películas que no pueden levantar del plano ordinario y trillado, porque su argumento, casi siempre, no se presta, tampoco falta el elemento simbólico, casi siempre empiezan con fortuna, como en esta cinta de "El caso de Ana Andrewna", cuyo argumento, en gran parte folletinesco, está sin embargo bien empapado del tradicional ambiente ruso. Como si fuera una tesis doctoral, todo el asunto gira alrededor de esta frase que la muchacha, recién salida del convento de Santa Clara, Ana Andrewna, decía su respetable tía: "¿Cómo puedes dejarte influir por ideas vulgares? En las perlas de nuestro rango social el amor viene después del matrimonio."

Escenario.—Ana Andrewna, de una antigua familia esclava, es sacada del convento donde se educó, para hacerla tomar estado. Su tía, haciéndose madrastra de la familia entera, quiere casarla con un hombre a quien ella no ama, ni cree que pueda amar nunca. Ana callaba por respeto a su tía; pero la protesta íntima de su ser se exteriorizaba en su rostro apenado, en el rictus doliente de sus labios, roja flor de donde habían huido las maripositas de la risa. Por su parte el prometido, coronel Ivan Orloff, no tenía el menor propósito de variar en su vida de depravación y orgía constante; iba al matrimonio por cálculo, para rehacer su fortuna.

La noche de Año Nuevo el coronel quiso celebrar con sus amigos la alegre despedida de soltero. El trineo de Ana y su tía entró en la plaza donde vivía Ivan Orloff. La noche era fría y brumosa. Al ver el vehículo, un grupo de beodos acercóse curiosamente, haciéndole detenerse con miradas de intenciones poco correctas. No era posible a unas pobres mujeres y dos viejos servidores hacer frente a las adicias de la turba ebria y precax. La tía de Ana tuvo una idea: dirigirse a la casa de Ivan Orloff y refugiarse allí. Las dos mujeres descendieron del trineo con este propósito; en el momento son acometidas por la turba soez. Al ruido del escándalo, y cuando más comprometida era la situación de Ana y su tía, un capitán, Alexis Petroff, se acerca al balcón de la casa del coronel Orloff, donde se celebraba un banquete, o más bien, una verdadera orgía. Alexis acude a la defensa de las mujeres; temerariamente las arranca de las garras de aquellos malvados, que huyen cobardes, y hace que vayan con él a su casa, donde les ofrece una taza de té y unos momentos de descanso, que son suficientes para que nazca en el corazón de Ana Andrewna una llamarada de verdadera amor hacia el noble capitán Alexis.

A la mañana siguiente debía verificarse el casamiento de ésta con el coronel Orloff. La ceremonia nupcial fue un suplicio horrible para los corazones de Ana y de Alexis. Durante la recepción y baile que siguió a la boda, Ivan Orloff bebía hasta la embriaguez. Bailaba Ana con Alexis; Orloff brutalmente los separa, llegando a insultar al capitán. Ana huyó a sus habitaciones. Su esposo le infundía verdadero horror. Cuando sintió que Orloff se acercaba, pidió un trineo y huyó como una loca. Los caballos, desbocados, la arrastraban a una muerte segura; Alexis, que la seguía, logró evitarse valerosamente la catástrofe, conduciéndola a una cabaña de caza, donde la cuidó como a una hermana. El hallazgo de un echarpe y un zapato a la orilla del río hizo creer en el suicidio de Ana; pero el encuentro posterior de un guante de Alexis hace que sea éste acusado de asesinato. Durante el sumario, para no descubrir el paradero de Ana, se negó a defenderse. Ya en el Consejo de guerra la súbita aparición de Ana le devuelve la libertad. Hay después el duelo inevitable con el coronel. En el momento de atacar éste a su rival, se rompe el hielo bajo sus pies y el cuerpo de Orloff desaparece para siempre. De este modo, los nobles amores de Alexis y Ana llegan a verse realizados legítimamente en el matrimonio de ambos.

Elementos favorables.—Los decorados tradicionales de las grandes casas moscovitas. Las perspectivas de la estepa. La carrera del trineo y la huida de Ana.

Interpretación.—Margaret Livingston ha sabido encarnar felizmente un rol que se presta a amaneramientos fácilmente. Le acompaña con gran for-

MISCELANEA

¿SABIA USTED QUE...

Gloria Swanson dejó a Esanay Company, Compañía Teatral de Chicago, y se fué a Los Angeles, no para ingresar en el cine, sino para perfeccionarse en el canto?



Joan Crawford, la esposa de Fairbank (hijo), acaba de obtener un nuevo éxito en la película, demasiado frívola por cierto—al deplorable gusto americano, "Virgenes modernas". El arte magnífico de Joan Crawford da dinero y fama a una película mu y mediana bajo todos los aspectos

GREGUERIAS

Estrellas

Lo que parecen decirnos desde la pantalla

John Barrymore.—"Con dos palmos más de estatura, sería el más grande actor de los conocidos y por conocer. No me pesa. Preguntad a las estrellas que trabajan conmigo qué hay de extraño en el acerado perfil de mi frente y en el fulgor azabache de mis ojos. No lo saben. Cuando alguna llegue a "descubrirlo", estoy perdido."

Gary Cooper.—"¿Cuándo acabará de salir Lupe Vélez?... Este director es un bandido. ¿Qué interés más estúpido en que sean cortas las escenas en que Lupe ha de filmar conmigo?"

Emil Jannings.—"¿Creen ustedes que si yo fuera realmente Pedro de Rusia acabaría por reirme de mis propios gestos?"

Pola Negri.—"Cuando salta en mis labios esta mueca de dolor, es que me dudablemente me duele algo... me duele el alma."

Greta Garbo.—"Soy bella y apenas tengo alma, como un sueño de piedra en una noche de nieve empapada de luna."

Mister Beverley ("Tío del Xilofono").—"¿Mucho cuidado con los comentarios que se hacen cuando yo toco el Xilofono! ¡Estamos...!"

Janet Gaynor.—"No quiero que se muera nunca mi mamita de mi alma, porque entonces perderán mis ojos la luz de inocencia que tanto admiráis y de mis labios huirá la risa infantil que llena las salas."

Padé Wegener.—"Esta cara de perro de presa que pongo en la caracte-

rización de Bismarck, no es la del canceller, sino la de su perro. Ha sido una lamentable confusión de los historiadores."

Dorothy Sebastian.—"Soy más guapa, mucho más guapa, de como aparezco en la pantalla. ¡engo miedo de que lo sepas alguna vez y yo misma me horrorizo de que ha de llegar el día en que tenga que convencerme de ello."

Mary Pickford.—"En cuanto aparezco se os ocurre a todos: ¿Y Douglas Fairbanks? ¿Queréis dejarme en paz? A ver si vais a ser vosotros más "maridistas" que mi marido... ¡Cosí va el mondillo!"

Carpentier.—"No me miréis así, gentiles muchachas. Os agradezco con toda el alma vuestro homenaje; pero oídlo bien: ¡por encima de todas las mujeres está siempre mi esposa, mi esposa! Tengo en la voluntad la misma fuerza que tuve en los puños cuando era campeón."

Teatro López de Ayala

Cine y fin de Fiesta

La extraordinaria comedia TITAN FOX

CRISTINA, por Janet Gaynor y Charles Morton

DESPEDIDA de la gran atracción

Spadoni Sisters Show

dos bellísimas danzarinas, primeros premios de bellezas, y la monumental

TROUPE CHINA



La señorita Mulino von Kluck en una de las características de la película "Doña Nobis Facem"

La renombrada feria de mayo se celebra este año con una concurrencia enorme de ganado lanar, pasando de 250.000 el número de cabezas

Con un tiempo espléndido, que no esperábamos, ya que el día 6 se presentó nuboso y frío, se ha celebrado la importantísima feria en los días 7, 8 y 9 del actual mes, si bien creíamos sería grande, como todos esperábamos, al ser tan malo el tiempo...

CORRESPONSAL

Un nuevo prefecto apostólico español. Los misioneros compatriotas secuestrados por los bandidos

Roma.—Ha sido nombrado prefecto apostólico de Pingliang monseñor Ignacio Larrañaga, capuchino español. La Prefectura de Pingliang ha sido desmembrada del Vicariato de Tsinchow, en la provincia del Kansu (China).

N. de la R.—Monseñor Larrañaga nació en la diócesis de Vitoria el 4 de octubre de 1892. Fue profesor del Seminario Seráfico y después del Colegio de los padres capuchinos de Leizaroz (Navarra). El año 1926 marchó a la misión de Tsinchow, destacándose por su celo en la conversión de los paganos.

SE TEME POR LA SUERTE DE LOS DOS MISIONEROS ESPAÑOLES SECUESTRADOS

Roma.—Un cablegrama de Shanghai comunica que siguen sin noticias de los dos misioneros españoles padres Avito e Hidalgo, que fueron secuestrados por los bandidos hace unos días. Se teme por su suerte, y es general la creencia de que han sido asesinados.

LA MISION ESPAÑOLA DE FUNING EN PELIGRO

Funing (China).—El Vicariato de Funing pasa por un momento de grave peligro. Han sido ocupados casi todas las misiones del Vicariato por las hordas de gente maldita, pero hasta ahora no han sido saqueadas. El vicario apostólico, ilustrísimo padre Labrador, ha dispuesto se celebren actos públicos de culto para pedir protección al cielo.

EL PUEBLO CHINO SIGUE DEPENDIENDO SUS SUPERSTICIONES CONTRA LA AUTORIDAD

Ningpo.—Las medidas adoptadas por el Gobierno de Nanking para suprimir las prácticas supersticiosas del pueblo chino, están dando lugar a numerosas revueltas. En Lingtung, ciudad de alguna importancia, situada cerca de la costa en la bahía de Han-chow, ha habido desórdenes de importancia, provocados por la prohibición de celebrar la fiesta de su liberación.

El porvenir turístico de España tiene perspectivas halagüeñas

Criticos son para nuestra querida España los momentos que en la actualidad se suceden, en que es de esperar no rija por norma la ligereza, sino la más templada meditación en lo que atañe a las atenciones que merece este asunto; y aunque el hacendado fuere de buen efecto para las galerías, no ha de ponerse a merced de los azares una solución capitalista, un asunto de tanta y de tan gran trascendencia como lo sea el fomento del turismo para que no se erija en arbitro el capricho de la suerte, antes muy al contrario, debemos aceptar a manera de prejuicio la densa de su propagación y progreso, y no sea de temer, según presenten los síntomas, que aquella sea mala, y se decida a segar en flor, si es que ya no lo hiciera de sus primeros lozanos frutos, por la enorme riqueza que supone para nuestro país; y no ha de ser la bullanga la que se disponga a inferirle el golpe fatal.

EL MEDICO CHINO DOCTOR HU LITSONG, NOMBRADO CABALLERO DE LA ORDEN DE SAN SILVESTRE

El doctor Hu, célebre médico chino católico, muy apreciado por su ciencia entre la más alta sociedad de Shanghai y gran apóstol del catolicismo, ha sido nombrado representante por la Santa Sede con el nombramiento de caballero de la Orden de San Silvestre. Entre sus obras múltiples de apostolado en el ejercicio de su profesión, se cuenta la conversión del jefe superior de Policía de Shanghai.

DOS MISIONERAS MEDICAS ABREN UNA MATERNIDAD EN DACCA

Dacca.—Las misioneras médicas sor M. Laetitia y sor Helen han abierto una Maternidad en Dacca. Este centro se ha fundado bajo los auspicios de la Obra de Maternidad y Puericultura de Dacca, y se ocupará del cuidado de las mujeres encinta, vigilará la labor de las enfermeras y dará cursos de Puericultura para la formación de éstas. Las autoridades civiles han acogido muy bien la fundación, y otra ciudad, Nymensing, les ha ofrecido terreno para fundar un centro similar. Las misioneras pertenecen a la Sociedad "Catholic Medical Missionaries", de Baltimore.

NUOVO DOMICILIO SOCIAL DE LA ASOCIACION DE CATOLICOS DE LAS INDIAS MERIDIONALES

Madras.—La Asociación de Católicos de las Indias meridionales ha adquirido un nuevo edificio cercano a la Catedral para instalar sus oficinas y hospedería. La Asociación agrupa a los católicos laicos de la India propiamente dicha, Birmania, Ceilán e Indulinda.

los elementos de una solaz retención como en las demás partes se fomenta, habremos de concluir por darles la razón; mas precisamente por darles la razón, mas precisamente por darles la razón, mas precisamente por darles la razón...

No satisface su utilidad inmediata a la nación el turista como el que paga el billete de entrada para asistir a un espectáculo más o menos caro; el reembolso de los gastos lo indirecto; y así como las llamadas contrabucciones indirectas vienen a sufragar el consumidor, por el fenómeno de la difusión del impuesto, a la inversa, reduce el pago de la carga anticipada que se realizara mediante la robustez y multiplicación de la industria hotelera, aumento de vehículos, provecho de las estancias y cuanto acarrea el incremento del consumo y actividades que dan señal de vida en las altas que trae consigo la suma industrial que ha de satisfacerlo; todo ello, aparte de que acrecen los estados en el buen concepto y estimación pública, que sería en último término, por sí, causa bastante, como causal moral en pro de nuestro crédito como nación consciente, que ahuyenta lo retrógrado y de se camina al paso de los demás pueblos que se alumbra con la antorcha civilizadora del progreso.

Francisco PACHECO RUIZ

Anuncios breves

SE VENDE la dehesa "Rincón de Mirandilla", dirigirse a Florencio Moreno, en la misma para tratar. Exigid lejía Sol. SE VENDEN cubas para los segadores, dos carros de dos varas, un carro de lujvo y dos rodos. Rondal del Pilar, 73. Badajoz. José Amador.

Siempre lejía Sol

COCHE ABIERTO buen uso, cubiertas nuevas, se vende buenas condiciones. Razón, esta Administración.

Compre lejía Sol

Dehesa del "Cahoso", sobre dos mil fanegas, a 16 kilómetros de la capital, a pasto, labro, bellota, para hacer barbechos en enero de 1932. Badajoz. Trinidad, 28. Don Gonzalo Albarán.

ARRIANDO

Desde San Miguel próximo, a pasto, labor y fruto de bellotas, dehesas "Valmado" y "Reserva", dos mil fanegas bien pobladas de encinas, cerca de Badajoz. Dirigir proposiciones a Julián García Hernández, Cervantes, 8, Badajoz.

SE VENDE

la finca llamada "Zapatón", sita en la carretera de Alburquerque a Badajoz, y de una cabida de 1.438 fanegas. Para tratar, en San Vicente de Alcántara, con don Pedro o don Antonio Linares.

LA EQUITATIVA COMO DISTRIBUYE SUS BENEFICIOS. La suma total de los beneficios pagados o atribuidos a los asegurados desde 31 de diciembre de 1920 hasta el 31 de diciembre de 1928, se ha elevado a la respetable cantidad de más de 15.250.000 pesetas. La tabla siguiente muestra claramente la forma liberalísima con que LA EQUITATIVA trata a sus asegurados con respecto a la atribución de beneficios sociales:

Table with 5 columns: AÑOS, Beneficio líquido del ejercicio, Del que se atribuyó a los asegurados, 50 por 100 del beneficio líquido, Casos de la atribución sobre la que era obligación atribuir.

Como se ve, LA EQUITATIVA que, según sus Estatutos, estaba obligada a dar a sus asegurados solamente el 50 por 100 de sus beneficios líquidos, o sea 8.125.000 pesetas, ha atribuido a los mismos, hasta el fin de 1928, 14.775.519 pesetas, o sea 90'39 por 100 de los beneficios líquidos de 16.254.204 pesetas. LA EQUITATIVA ha atribuido, pues, a sus asegurados 6.652.477 pesetas más o 81'85 por 100 en exceso de la suma que ella debería atribuir y ha atribuido, en consecuencia, a sus accionistas 6.652.477 pesetas menos de las que les podía haber atribuido.

Agente general para esta provincia: Manuel Hernández Oliva. Plaza de la Constitución, 4, principal. Teléfono 534. Badajoz

Buen apetito tendrá su hijo si le hace tomar como estimulante este activo restaurador. Contra inapetencia, anemia, escrófula, raquitismo, etc., el reconstituyente más recomendado es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION. Manuel Vázquez Moreno. MUZA, a el 10. MERIDA

Un regalo siempre está bien. Un buen regalo siempre está mejor. Un regalo es un recuerdo cuya finalidad es evocar en determinados momentos una fecha grata, un ser querido, un acontecimiento memorable de nuestra existencia. No hay un regalo comparable al reloj Omega. El reloj Omega es el compañero de todos los días, útil, fiel, exacto, lujoso y elegante, fascina a la mujer y es indispensable al hombre puntual. Si Vd. quiere que su regalo se aprecie en todo lo que vale y para siempre, que sea un reloj Omega. En todas las buenas relojerías. OMEGA SUPERA A TODOS

Enfermos Desesperados, no desalentad!... El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una energética depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas. Nuevos ejemplos de las numerosas cartas que recibimos todos los días demostrando su eficacia. Desde hace más de dos años que venía padeciendo una anemia terrible y por más que he probado todos los remedios imaginables, ninguno ha dado el más mínimo resultado positivo hasta que en octubre ppdo. me decidí a probar su cura. Y quedé maravillado de su resultado: en menos de veinte días de llevarla usando, he quedado completamente curado. También mi hermano, que padecía bastante del estómago a consecuencia de una operación quirúrgica que se hizo, en unos veinte días que usó la cura apropiada para ello, ha quedado completamente restablecido, digiriendo bien toda clase de alimentos, cosa que antes no podía hacer. LOLA LÓPEZ, Teja, 38, Fuente la Higuera (Valencia). Mi querida madre estaba desahuciada de los médicos y yo siempre en cama; ya pensaba hacer todo lo de casa con la cura núm. 14. Además, he recomendado las curas núms. 1, 2, 14, 15, 12, todas con resultado satisfactorio. S. PÉREZ GARCÍA, Azuarcas, Arucas (Canarias). Creo no es de Vdes. a su debido tiempo, las grasas por su envío de una caja núm. 7, para combatir la Tos ferina de mi hijo de 3 años, que con la mitad de su contenido se curó, después de tener dos Sres. Médicos dos meses sin poder salir tan fuertes ataques, que hasta sangre le producían cuando empezó a tomar estas plantas que le curaron en 15 días. E. BARRILLO, Alarcón, 10, Sastazar. Esta es la verdadera medicina que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no hay otra. Útes. ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para vivir; para vivir, para CURARNOS.—Monseñor Kessel. NADA MAS QUE PLANTAS. RECOMIENDAN ESPECIALMENTE PARA CADA ENFERMEDAD

Hijo de Miguel Mateu. Maquinaria agrícola e Industrial y Oficinas télecas. C. neces. nario para el centro de España de Industrias Siderúrgicas - S. A. Calles Prado, 27, y Santa Catalina, 5. MADRID. TRACTORES "FIAT" TIPO 30 HP. A GASOL. TRILLADORAS AUTOMÁTICAS "MERCEDES". Patente número 96.349. La más perfecta, a gran rendimiento, para toda clase de cereales y leguminosas; la más completa, con elevador de mies desde el suelo, alimentación automática, elevador de mies desde el suelo, grano y campo para el triturador, con grano a canchales, dos limpiezas de grano, trillos radiales únicos en el mercado, aventadoras que efectúan de una sola pasada la limpieza total del grano, empacadoras rotativas, etc. Gran stock de piezas de recambio. AGRICULTORES: Solicitar catálogos, precios y condiciones. Exposición Central: Santa Catalina, 5. MADRID.

LOS DEPORTES

Un merecido elogio para el animoso equipo del Deportivo Emérita

Nuestro colega el simpático semanario "La Razon", de Peñarroya-Pueblonuevo, transcribe en su último número la reseña que de los partidos celebrados en la ciudad de Mérida...

A esta derrota, que por los motivos expuestos no es fiel reflejo del árbitro (otro distinto al del primer día), demasado benévolo con los propietarios del campo, concediendo dos tantos de una factura dudosa; uno de ellos procedido de una mano descarada e intencionada con el interior derecha eméritense...

Esto no quiere decir, ni mucho menos, que la victoria de los extremeños no fue justa; al contrario, opino que la merecieron aunque el verdadero resultado debió ser de dos a la favor de ellos...

del Peñarroya F. C., pues desde nuestra llegada a la estación de Mérida, en la mañana del día 20, donde nos esperaban los directivos señores Alondra y Nevado, hasta la noche del día siguiente en que nos despedía en el andén el primero, no cesamos de recibir muestras del afán que todos ponían por agasajarnos obsequiosos y espléndidos...

Como no me parece oportuno juzgar por mi cuenta al equipo del Peñarroya F. C., respeto la opinión del señor Mondejar, haciendo constar, como único comentario, mi deseo por que todos los partidos que el Peñarroya juegue en lo sucesivo sean iguales al celebrado en el campo de La Antigua de Mérida el día 20 del pasado mes de abril.

Fabián de la TORRE

La hernia

por el METODO C. A. BOER

EL NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París señor C. A. BOER, es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean...

En nombre del Peñarroya F. C. y en el mío propio tengo la satisfacción de reiterar, una vez más, a la Directiva y socios del Emérita, nuestro más profundo agradecimiento por las muchas atenciones de que ha sido objeto este Club, a cuyo frente iba mi modesta persona.

Como no me parece oportuno juzgar por mi cuenta al equipo del Peñarroya F. C., respeto la opinión del señor Mondejar, haciendo constar, como único comentario, mi deseo por que todos los partidos que el Peñarroya juegue en lo sucesivo sean iguales al celebrado en el campo de La Antigua de Mérida el día 20 del pasado mes de abril.

HERNIADOS Y TODAS LAS PERSONAS que quieran evitar molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído y obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER, en

Cáceres, viernes 16 mayo, Hotel Nieto.

BADAJOS, sábado 17 mayo, HOTEL GARRIDO.

Mérida, domingo 18, Hotel Comercio.

Don Benito, lunes 19, Hotel Falcón.

Castuera, martes 20, Hotel Morrillo.

Azuaga, miércoles 21, Ponda Merino.

Llerena, jueves 22, Hotel Comercio.

Zafra, viernes 23, Hotel Cabañas.

Madrid, lunes 2 y martes 3 junio, Hotel Inglés.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

FUNERARIA CORREA F. Choca, 66 BADAJOS

Juan Montañó

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Neclrológicas

En el día de ayer se celebró en la ciudad de Los Santos de Maimona el acto de recibir cristiana sepultura los restos mortales de la distinguida señora doña Jacoba Durán Candalaria, esposa de don Narciso Rico...

Por eso en todos los sectores de Los Santos de Maimona su fallecimiento ha producido un hondo pesar, ya que doña Jacoba Durán era persona que por la grandeza de su corazón se consagraba a cultivar la más estrecha y sincera amistad entre todos los electores...

De no ser tan proverbial estas virtudes que señalamos y que tanto adornaban a la finada, no hubiese repercutido su irreparable pérdida en toda la ciudad en una forma tan ostensible y sentida.

Ello se puso de relieve en el acto del sepelio, el cual constituyó una elocuentísima manifestación de duelo, asistiendo, puede decirse, que todo el vecindario.

Como final a estas líneas hemos de hacer patente nuestro más sentido y respetuoso pésame a la atribulada familia de la finada, y muy particularmente a su esposo don Narciso Rico y a sus hijos don Luis, don Rosario, don Rafael y don Ignacio, deseadole a todos la suficiente resignación cristiana que sobreleva con resignación la sensible desgracia que en estos momentos les aflige.

Al mismo tiempo pedimos a nuestros lectores el tributo de una oración en sufragio del alma de la señora doña Jacoba Durán Candalaria, que gozará seguramente de un puesto preferente en la mansión de los justos.

Ayer falleció en nuestra capital el respetable señor don Leocadio Núñez Carrillo.

Su fallecimiento ha producido dolorosa impresión entre las numerosas personas que se honraban con su amistad, ya que el señor Núñez, por su amable trato, había creado a su alrededor una aureola grande de simpatías y de afectos.

El mejor elogio que nosotros podemos tributar al señor Núñez Carrillo es el de que fue un hombre trabajador y bondadoso.

Por eso nosotros, que nos hemos honrado con gozar de la amistad del finado, no podemos menos de expresar desde estas líneas nuestra condolencia más sincera, a la par que militar, con el corazón puesto en los labios, una oración para que Dios, que sabe premiar a los hombres buenos, le dé un puesto preferente entre sus elegidos.

Información de Mérida

Ya en aumento la animación para las fiestas de homenaje de las Juventudes Católicas de la diócesis. Se recogen sin cesar nuevas y valiosas adhesiones, que hacen concebir la esperanza de que Mérida va a vivir hoy domingo unas horas de verdadera trascendencia para su vida espiritual.

LETTRAS DE DOLOR

Nuestro estimadísimo amigo don Luis Santiago Gallo pasa en estos momentos por el amargo trance de haber perdido a su hijo menor, monísima criatura de nueve meses de edad, que ha subido al cielo ayer, y cuyo entiero de gloria ha constituido una sentida manifestación de condolencia.

EL SEÑOR D. Leocadio Núñez Carrillo

Del Comercio que fué de esta plaza FALLECIO EN BADAJOS EL DIA 10 DE MAYO DE 1930

Al comunicar tan sensible pérdida, les ruegan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 11, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Bravo Murillo, 12, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Badajoz 11 mayo 1930.



Los señores que han adquirido participaciones en los números 112, 7.037 y 17.764, que se han expandido en la barbería de Ignacio Gaspar "Macetilla", pueden pasar a recoger el importe de ellas antes del sorteo en su domicilio, Santa Lucía, 39.

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bragueros o vendajes corrientes.

2.º Que por lo mismo que es indispensable construirlos para cada cual, necesitamos ver previamente al herniado, sin cuyos datos no podemos servir en conciencia a nadie, sean cualesquiera los datos que nos den.

GABINETE ORTOPÉDICO DE Jerónimo Farré

En BADAJOZ, HOTEL GARRIDO, solamente el día 23 del actual mes de mayo. En ALMENDRALEJO, HOTEL ESPAÑA, el día 24, también del mes actual.

Almacenes "San José" Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos, Maderas y materiales de construcción

ANIS DEL MONO Famoso en todos los países

RECLUTAS DE CUOTA En la Escuela militar de preparación fuera de filas, afecta a la Sociedad de cultura física Gimnasio de Badajoz (San Sisenando, 7), pueden adquirir la instrucción militar completa para todas las Armas y acreditada Escuela está dirigida por el capitán de Infantería don Martín Tórtola García.

Sociedad Española de Electricidad BROWN-BOVERI

C.ª Internacional de Maderas, S. A. Sucesores de C. Dupin y Compañía

Lo mejor Para tejados - Para ciclos - Para revestimientos - Para tubos - Para decorados

Banco de Ahorro y Construcción Sociedad Cooperativa de Crédito intervenida permanentemente por el Estado (R. O. 5 agosto 1926 y R. D. 2 noviembre 1928, inserto en la «Gaceta» del 8).

Paulino Doncel Fabrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Los señores que han adquirido participaciones en los números 112, 7.037 y 17.764, que se han expandido en la barbería de Ignacio Gaspar "Macetilla", pueden pasar a recoger el importe de ellas antes del sorteo en su domicilio, Santa Lucía, 39.

CITROËN PRESENTA NUEVOS MODELOS EL NUEVO C. 6 F. Coche de suprema calidad, que a su suntuosa presentación une los adelantos de la técnica moderna, clasificándose como un seis cilindros perfecto.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN, S. A. MADRID Plaza de Cánovas, 5

DUNLOP Manuel Olleros. San Juan 12. Teléfono 533. Badajoz

URALITA EL MEJOR MATERIAL PARA TECHAR URALITA, S.A. BARCELONA: Pl. Antonio López, 15, Tel: 16556 MADRID: Pl. Salesas, 10 Tel: 32 648

TARIFA DE PUBLICIDAD	
Pago adelantado	
Línea del tipo corriente	0,25
En 1.ª y 4.ª planas	1,00
Reclamos en 1.ª y 4.ª planas	1,50
Idem en las restantes	0,50

CORREO EXTREMENO

ATENEO DE BADAJOZ

SOBERANIA Y LIBERTAD

Conferencia pronunciada por don José Díaz-Ambrona y Moreno

En el Ateneo, y como previamente habíamos anunciado, pronunció ayer una conferencia acerca del sugestivo tema "Soberanía y libertad" el culto abogado y colaborador de CORREO EXTREMENO don José Díaz-Ambrona y Moreno.

El acto había despertado un gran interés y por eso con antelación a la hora indicada para dar comienzo empezaron a llegar numerosas personas, estando integradas por los elementos más destacados de los distintos ramos del saber en nuestra capital.

También figuraban en el selecto auditorio bellas y distinguidas señoras que impregnaban al acto el suave perfume de sus encantos. Hizo la presentación del joven conferenciante el prestigioso abogado don Manuel Jiménez Cierva, que en términos concisos y sencillos tuvo un justo elogio para la figura del señor Díaz-Ambrona, diciendo que constituía una figura destacada en nuestra provincia.

Evocó también sus años de estudiante en la Universidad de Madrid, expresando que siempre se había distinguido por un acendrado amor al estudio, viéndose su trabajo compensado siempre con envidiables calificaciones. Fue muy aplaudido.

Al finalizar se levantó para desarrollar el tema el señor Díaz-Ambrona, siendo recibido con una cariñosa salva de aplausos.

He aquí el texto de su documentada conferencia:

Señoras, señores: El más alto honor a que puede aspirar un joven conferenciante, es a dirigir la palabra a un público de Ateneo. Un público de Ateneo es a modo de un Auditorium musical donde las vagas notas armónicas son recogidas y reflejadas por la especial configuración arquitectónica de sus muros. Al dirigirme, pues, a vosotros, he de sentir orgullo y timidez: orgullo, al asomarme a esta tribuna, superior a mis merecimientos; timidez, al presentar que mis palabras, con la pobreza de su desnudo, habrán de ser recogidas, habrán de ser reflejadas en vuestra mente, como las vagas notas tremolantes en el espejo sonoro del Auditorium musical.

La era moderna, esta etapa cuyo toque de clarín resuena en la vida europea de un modo trágico en 1789, y derrumba sus matices construcciones romanas en 1918, marca sobre todas sus enseñanzas, advierte sobre todas sus experiencias una realidad muy perñada: la liberación de la juventud.

El ejemplo americano y las declaraciones de derecho francesas habían sido suficientes en vuestrara de un tercio de dieciocho siglos. Pero la guerra europea con la derrota de la autocracia germánica, fué el resorte mágico que volvió a sus cauces las nacionalidades desconocidas en los afanes imperialistas; y así volvieron a la luz Checoslovaquia, Hungría, Yugoslavia... países jóvenes plenos de ideales liberales, sometidos a la tutela vetusta del imperio. Y así despertó vigoroso el espíritu juvenil, despojándose en su desprecio de la egoísta y engañosa tutela en que tuvo la madurez con el espejismo de la experiencia.

LA EVOLUCION DE LA JUVENTUD

Juventud y madurez nunca han sido tan irreconciliables enemigos, nunca han patentado una divergencia de fines y medios como en el siglo presente. La madurez refugiada en la inexpugnable fortaleza de lo tradicional: la juventud enarbolando el estandarte de la libertad con la audaz gallardía de un carbonario italiano de los tiempos de Pellico.

En este estado de equilibrio inestable, en esta lucha de edades, la madurez vuelve a los fueros de la soberanía-poder, de la soberanía autoridad, que le dispensa de bajar a la palestra para defender su orientación. La juventud, por una de esas reacciones vehementes de que está llena la vida de los pueblos, se muestra a veces agresiva, borboreando su puro concepto de la libertad con las exaltadas ideas del libertinaje.

Esta transformación se advierte en el arte con el penoso buceamiento en busca de originalidad en el mar ignoto de lo desconocido y el abandono de las normas clásicas; esta transformación se advierte en lo político con la convalencia larga de los países que al sacudir el yugo de una autocracia despotica hubieron de evitar el despotismo de la libertad...; y en lo social, la transformación es más íntima, más honda, más extensa, más perñada. Son nuestros viejos ideales seculares relegados al museo de lo severamente estático y sencillamente inútil; son nuestras viejas organizaciones de rebano humano fácilmente sugestionadas por la vibración estridente de brillantes colores; son nuestros románticos anhelos, como alaridos subconscientes del alma cautiva, pugnan por alcanzar su realización. Y lo que ganan en realidad lo pierden de romanticismo, y lo que ganan en sustantivo lo pierden en poesía, porque el romanticismo y la poesía no es más que el delicado deslizo que el alma bella y buena proyecta sobre las cosas con el hálito perfumado de su esencia divina.

JUVENTUD Y MODERNIDAD

Juventud y modernidad son dos palabras perfectamente distintas. Modernidad es un concepto cronológico que marca la invariable sucesión, la invariable evolución del tiempo; equivale siempre al presente, sea éste viejo o joven. Juventud, es un concepto dinámico no sometido al caer-leo e isocrono de las horas, que rasga el espacio para llegar a lo eterno con esa inefable alegría, con esa venturosa placidez que produce siempre el triunfo de la libertad.

Por esto nuestra juventud de hoy no es juventud todavía niña absorbida por la hipnotización de los deportes, ese otro sector juvenil, generalmente provinciano, que consume el caudal de su energía en la vicada atmósfera de un casino... la juventud que alienta un ideal, no es moderna tan sólo como pretendía López Prudencio, es algo más. Moderno es todo lo actual, lo viejo y lo joven, lo bello y lo feo, lo bueno y lo malo, todo aquello físico o espiritual-

mente elaborado en la hora presente. Y joven lo que alienta una potencialidad ideal, lo que trata de derrocar ancestrales instituciones que al no adaptarse a la evolución cronológica patentizaron su inutilidad. Es joven, sí, la vida helénica, grandiosamente original y activa; es joven, sí, la civilización india del misterioso Ramayana, tanto como la actual de Gandhi; es joven, sí, aun cuando sólo en parte, el Renacimiento, por lo que tuvo de dinamismo. Pero cuando más joven es la actual Irlanda, consistentemente su independencia, mucho más jóvenes son las Repúblicas americanas que otorgaron sus cartas constitucionales, uno de cuyos básicos preceptos era la resistencia a la opresión; y es mucho, mucho más joven que aquella llamada generación del 08, cuyo semblante, visto desde la atalaya de nuestros tiempos, parecía rumiar la amargura de su escepticismo, la pesadumbre de un desengaño, es la actual juventud vigorosa, callada, alegre, que confiada en el triunfo, con el gesto gárrulo de aquellos medievales guerreros españoles, muestra su desmentido de las ancestrales instituciones del origen divino del poder.

Perdonad esta digresión; pero si hemos de hablar de soberanía, si hemos de hablar de libertad, se imponía hablar antes de la juventud, se imponía hablar antes de la madurez, porque qué es la soberanía sino el refugio defensivo de las pasadas generaciones? Qué es la libertad, sino el arma ofensiva de la actual juventud plena de ideales?

¿QUE ES LA SOBERANIA?

Pero, ¿es tan fácil comprender qué es la soberanía? ¿Es tan fácil comprender qué es la libertad?... Soberanía, libertad, amor..., son estas palabras engañosas emblesmas en nombre de los cuales han sido combatidas y despreciadas las verdaderas esencias de su ser. La soberanía-deber ha sido casi siempre confundida con la soberanía-derecho o despotismo; la libertad-deber ha sido destruida con el concepto de la libertad-deber o despotismo. Y al amor, concepto puro y hermoso, lo ha sucedido lo que a esas delicadas flores de invierno cultivadas en la estufa de un jardín, que al recibir el cálido beso del sol y al sentir sobre sus pétalos la fresca caricia de la brisa, cambian de color pudorosas, como avergonzadas de su inadaptación.

La soberanía ha sido considerada hasta hace poco como un derecho de imposición nacido de la no existencia de una autoridad superior. Ha evolucionado desde el tosco concepto del patetico fanatismo romano, verdadero soberano en el seno cerrado de su célula social, hasta el monarca absoluto, perfecta encarnación del Estado-Poder, y la evolución constitucional no ha sido otra cosa que la lima que lenta y pacientemente ha ido raspando las asperezas de la tradición despotica.

Por esto la nación ha sufrido un enorme retraso al nacimiento de la idea-Estado. Podemos decir con Jellinek que el nacimiento de las nacionalidades es un fenómeno exclusivamente moderno y evolutivo, mientras que el Estado, considerado como el arte político de encerrar la vida social, es tan antiguo como esa misma sociedad organizada. La mayoría de las sociedades europeas, hasta el siglo XVIII, eran Estados que evolucionaron a naciones; las Repúblicas americanas nacieron, no obstante, como tales naciones, porque el concepto nación, como todos sabemos, no nace de la identidad de lengua, ni de la identidad de religión ni de la identidad de raza; ni aun siquiera es una unidad étnica en una unidad geográfica, como se ha pretendido, sino la unidad espiritual de varias personas que tienen como base la comunión de anhelos y sentires, consagrada a lo largo del tiempo por las brillantes páginas de una historia común.

Por eso el Estado responde a la idea de la soberanía-derecho o poder, y la nación responde a la idea de la soberanía-deber o democracia.

Se ha dicho, con razón, que la guerra europea, 1914-18, no ha sido una guerra entre Estados, sino una guerra entre naciones. Más bien podríamos decir que Duguit que ha sido la lucha entre el Estado-poder y el Estado-nación. Aquel, representado por Alemania, y éste, por los aliados. Y la derrota germánica no ha significado otra cosa que la disolución de aquellas autocracias de origen divino, que en modo alguno eran la voluntad nacional, y la expansión de las nacionalidades, la expansión de esa soberanía de origen divino, no sobrenatural sino providencial, que ha liberado a los pueblos del peso despotico de ancestrales instituciones.

EL ORIGEN DIVINO DEL PODER

La doctrina del origen divino sobrenatural del poder, al consagrar la Monarquía por el temor religioso de los hombres primitivos y quizás también por esa tendencia innata del hombre a inferiorizarse respecto de aquel otro más inteligente o más fuerte que hace advertir su superioridad, no sólo produce el pernicioso efecto de un poder que casi siempre degenera en tiranía, no sólo produce el efecto del desconocimiento de la libertad personal, sino que mata, atrona en sus comienzos toda iniciativa, todo anhelo de perfección, todo anhelo de libertad.

Por eso las dictaduras precisan de un largo período de convalencia. Porque esta operación quirúrgica en el cuerpo dañado de la nación, con los más nobles ideales, las más firmes aptitudes. La política es la defensa moderna con que los pueblos sometidos al imperio de los autócratas tratan de reivindicar sus derechos. Es, pues, un fenómeno exclusivamente moderno; antes de 1789, apenas si había otras manifestaciones de ella que las relaciones exteriores y diplomáticas y aquellas otras expresiones que fueron dejando, postando lentamente su liberalismo en la consuetudinaria vida inglesa.

Por eso los autócratas, los dictadores, tuvieron siempre una profunda animadversión hacia los políticos, que

al ser los hábiles representantes de la nación, podrían exigirles cuentas de sus exaltimismos en nombre de ella. Y sin embargo, hemos de advertir que en esos momentos cumbres, en esos momentos difíciles de la vida nacional, no han sido los autócratas, sino los políticos, los que han sabido levantarla, los que han sabido salvarla: Chatham, Gambaeta, Clemenceau, Bismarck era más bien un político que un general. Inglaterra, país de los políticos por excelencia, no ha precisado nunca una dictadura. Y la guerra europea, ese acontecimiento al cual hemos de volver, continuamente la vista porque es el vivero de todas las experiencias, por qué es el prisma que descompone la luz blanca de todos los artificios, no ha sido ganada—según dijo Lloyd George—por los pueblos que tuvieron más generales, ni más dinero, ni más armas, sino por aquellos otros que tuvieron más políticos.

¿QUE ES LA LIBERTAD?

Al hablar de la libertad confieso sinceramente que mi alma se halla invadida de serios temores, porque quizás no exista un concepto más inestable y de más difícil pragmatismo que éste; porque quizás su esencia sea como la del péndulo, que basta una ligera impulsión para hacerle ir de un lado hacia otro buscando un equilibrio que tarda en alcanzarse.

Casi todas las connotaciones sociales que han existido desde la rebelión del esclavo Espartaco hasta la moderna y pacífica revolución india; desde las insurrecciones de las provincias romanas hasta la revolución trágica y sangrienta de la Rusia, han enarbolado como estandarte de su ideal la libertad.

Y sin embargo, podríamos afirmar tener la seguridad de definir la libertad? Preguntad a vuestro alrededor y caeréis en un mar de confusiones, porque es muy fácil confundir la libertad con el libertinaje, porque quizás los más grandes crímenes que se han cometido a través de la historia sean aquellos que se cometieron en nombre de la libertad, porque no hay despotismos tan exaltados e inhumanos como aquellos que se realizan invocando el nombre sagrado de la libertad.

Todas las respuestas que obtendríais coincidirían en esta frase, poco más o menos: "la libertad es el derecho de cada uno de hacer lo que a bien tenga". La libertad siempre se ha considerado como un derecho inalienable. Y sin embargo, todas las experiencias que se han hecho en su nombre han fracasado, hasta el punto de considerarse ya hoy como una utopía la perfecta realización liberal en una nación. ¿Sabéis por qué? Porque la libertad no es, en modo alguno, un derecho tan sólo, sino un deber.

El individualismo práctico, todos sabemos ya, está completamente desacreditado. La libertad individual no existe; no existen derechos sin que existan al mismo tiempo los titulares de los deberes correspondientes. Y al concepto individualista de la libertad ha substituído el concepto solidarista de la misma.

No quisiera entrar en este torea metafísico, pues no tengo derecho a abusar de vuestra paciencia al escucharos, pero yo estoy seguro de que la conciencia solidarista de la libertad es la preparación necesaria de que carecen todas las naciones—y de un modo destacado España—, que han evolucionado el fracaso de las instituciones liberales.

Fué Augusto Comte quien dijo que no pueden existir derechos mientras los poderes regulares emanan de voluntades sobrenaturales; que en las concepciones absurdas del origen divino del poder no existe más que un solo derecho: el del monarca; los ciudadanos no tienen más que deberes. Pero admitida la soberanía popular, substituído el derecho divino de los Reyes por el derecho divino de los pueblos, esta misma teoría del derecho divino, providencial que, como todos sabemos, fué la mantenida por Santo Tomás y Suárez, todos sin excepción, en el grupo social, tienen un derecho que se llama libertad, que implica para su existencia el cumplimiento de un deber social.

Esto nos explica ya el concepto de la libertad. Imaginemos un teatro, un gran circo, una reunión numerosa de personas en un local cerrado que tiene solo una salida. Imaginad que uno de los espectadores, sugestionado por algún accidente del espectáculo, diere la voz de fuego. Todos los asistentes acudirían en tropel hacia la salida; serían atropellados los más débiles por los más fuertes, y la multitud, convertida por el terror en horda humana, sucumbiría en su mayoría. ¿Existe la libertad en este caso? Sí, existe una libertad individual, pero que no es otra cosa que la expresión de la voluntad propia, que es una idea-motriz subjetiva, pero no existe el concepto solidarista de la libertad.

Si todos los asistentes, en lugar de creerse poseedores de un derecho: el derecho de salir, tuviesen conciencia de la existencia de un deber: el deber de esperar en la salida para hacerla en las mejores condiciones, la catástrofe no hubiera sobrevinido. He aquí por qué es preciso para la grandeza de un pueblo, por qué es necesario para el triunfo de las ideas liberales en una nación, la conciencia solidarista de la libertad, porque no es un derecho, porque no existe otro derecho—según dijo Montesquieu—que el de cumplir cada uno con su deber.

¿Cómo se cumple ese deber? En el taller de la vida, ese taller en que cada uno tiene una misión que cumplir, como las células de un organismo, para el mantenimiento de la vida de todos, aquellos que no cooperan, que no colaboran, son exonerados de la misma como las células inertes del organismo vivo son eliminadas. No está permitido a un ser en edad de trabajar permanecer ocioso—decía Duguit—. Permaneciendo inactivo falta a su primer deber social; son como esos bacilos de la sociedad, de que hablaba Alejandro Dumas.

Los asustéis si creéis que sostengo la doctrina bolchevista, en modo alguno. La doctrina bolchevista suprime la apropiación individual del producto de su sostengo. La experiencia bolchevista parece demostrar que esta apropiación es la condición "sine qua non" de un trabajo fecundo y fructífero, y por otra parte, que hace valer un capital-trabajo, para él el producto del capital es la remuneración del trabajo.

La revolución francesa, quizás la más noble de todas las revoluciones violentas, al hacer desaparecer aquella clase noble, aquella nobleza hueca de la corte versallesca que sólo atesoraba una ufanía; la ufanía de vivir sin trabajar, que la estulticia de algunos hace considerarla como un galardón, ilustró sobremedra esta premisa y cumplió el precepto cristiano del Evangelio: "Todo árbol que no dé frutos, debe ser cortado y arrojado al fuego".

Esto nos hace confesar que la soberanía no es más que esa libertad solidarista. Que la soberanía del jefe de Estado, proyección de la soberanía del pueblo, no es otra cosa que la libertad-deber de ese pueblo. Que las Constituciones no son, como todo el mundo cree, despojos de derechos por parte del pueblo ni por parte del Rey, sino un derecho-deber social a cumplir por parte de ambos.

La virtud de ese deber social, mantenido en un contrato pactado la primera misión, el primer deber del representante nacional es hacerlo conocer, pues a nadie se le ocurriría exigir un contrato que no se conoce a una de las partes contratantes. Y por eso el primer deber de un Gobierno, es deber en que todos debemos de colaborar, es la enseñanza obligatoria. El profesor Duguit, con muy buena fe, decía que en todos los países tiene el Estado el derecho de exigir la instrucción obligatoria, y recuerda que los defensores insurreccionados del individualismo han combatido hasta 1891 la obligación de la enseñanza en nombre de la libertad.

ESPAÑA DURANTE EL SIGLO PASADO

No quisieramos pasar por alto el problema político de España. Si la mayor o menor prosperidad y felicidad de un país, esa prosperidad que no es otra cosa que la democracia ligada a la eficacia, depende de la fusión de los términos soberanía y libertad, se nos impone una visión retrospectiva para llegar al estado presente de convalencia nacional española.

La idea constitucional, esta idea que es el despertar de la conciencia popular contra la insufrible tiranía de los monarcas absolutos, comienza en el pasado siglo. Fue el débil destello que la gran hoguera francesa pudo filtrar a través de los Pirineos. Y tuvimos la Constitución elevada y noble de las Cortes de Cádiz: la Constitución del 1812, que recoge los principios progresistas del Estatuto de Bayona de 1808.

Vuelto Fernando VII a España, persiguió a sangre y fuego a los liberales y reanuda su despotismo hasta la noble insurrección de Riego y Quiroga en Cabezas de San Juan. Y es Fernando VII, el monarca absoluto, quien jura la Constitución del 12 con aquellas palabras: "Marchemos todos, y yo el primero, por la senda constitucional". Lo cual no le impide a aquel monarca que no tenía patria, cuando los cien mil hijos de San Luis al mando del duque de Angulema traspararon la frontera francesa; quebrantar su juramento y volver a las persecuciones. Y Riego, Torrijos, el Empecinado, Mariana Pineda, son sacrificados a la ira popular.

Y en todo el siglo pasado marca ya su oscilación de péndulo entre el anhelo constitucional y las aberraciones absolutistas. Y así llegamos a la Constitución del 76, que si bien pudo satisfacer las necesidades del momento con su eclecticismo no desprovisto de absolutismo, cuarenta años más tarde, estos cuarenta años que han marcado y recorrido un camino más largo que el de varias centurias anteriores, había de patentar su inadaptación.

Yo estoy seguro de que para comprender la política de una nación, de que para recoger su orientación y encauzarla por nuevos derroteros, es preciso conocer de antemano la situación política mundial. De que los existentes en el mundo físico, como en el mundo social, a las cuales es imposible sustraerse. Que basta observar la historia para percarse de que el aislamiento nacional es un mito. De que existe un contagio de ideas a través de los más apartados horizontes. Y que si el fenómeno de la revolución francesa fué—según dijimos al principio—un toque de clarín que despertó la conciencia nacionalista, la guerra europea fué la catástrofe que, con la derrota de Alemania, que es la derrota de todas las autocracias encarnadas en el origen divino del Kaiser, ha abierto la brecha de la más profunda revolución social y política que conoció la humanidad.

Aquella fórmula del siglo XVII, según la cual "El Rey de Francia no tiene su reino sino de Dios y su esposa", se vio repetir en el emperador Guillermo, que también había afirmado muchas veces que su poder imperial procedía directamente de una delegación divina, y que sólo a Dios debía dar cuenta de sus actos. En Coblenza el mes de septiembre de 1897, decía Guillermo II: "Guillermo I ha mostrado y hecho resplandecer un tesoro que debemos conservar santamente: la realeza por la gracia de Dios... con sus responsabilidades sumisas ante el Creador". El 26 de agosto de 1910 decía en Koenigsberg: "Considerandome como un instrumento del Señor e indiferente a las maneras de ver del día, de hoy y de mañana, yo voy a encontrar el camino recto. Yo sería un pobre loco, un irresponsable aventurero, si no tuviera fe en la gracia de Dios y no tuviese santa conciencia de mi misión. No tengo derecho a expresar mis temores y zozobras ante los oficiales del Estado Mayor. En esta hora sombría me quedo solo con mis angustias y como Cristo en el Huerto de los Olivos, rezo y digo: "Padre, si es posible, aparta de mí este cáliz de amargura; pero hágase tu voluntad y no la mía". Así, hasta el último momento,

parece estar revestido Guillermo II de una fe en la delegación divina del cielo. Con estas palabras cayó el espíritu absolutista de los Reyes y surgieron los dos fenómenos típicos de nuestra era: la dictadura autocrática y la dictadura democrática. Rusia e Italia.

POR QUE NACIERON LAS DICTADURAS

No quisiera hablar de este fenómeno sociológico de las dictaduras. En esta época de definiciones por que atravesamos, se ha hablado tanto en pro y en contra, que no he de abusar de vuestra paciencia repitiendo las mismas frases ni acudiendo al comadreo de la pasada política española. Y sin embargo, quizás no haya existido una dictadura más caricaturesca, más desprovista de alteza de fines, que la sufrida por España, cuya existencia a todos nos interesa borrar de la memoria, porque su sólo recuerdo es el mayor oprobio que puede empañar la gloriosa historia heroica de nuestra soberanía popular.

A raíz del terremoto social y político del 14, los Estados europeos asentados sobre el inestable cimiento de la soberanía divina, siguieron dos orientaciones, ambas exaltadas, ambas radicales: la democracia bordeando los límites de la demagogia y la autocracia impuesta por las dictaduras. Las primeras avanzaron con su soplo las vacilantes Monarquías absolutas. Las segundas, impuestas como reacción al peligro rojo, nacieron para defender a las Monarquías de las exaltaciones populares.

En Italia la creación de un idolo popular y el respeto a la Constitución, siquiera fuese tan sólo en lo formal y a los comienzos del fascismo, justificó la continuación de esa dictadura; aun cuando los aliados desertan por millares todos los años. Mussolini es un autócrata, sí, pero también es un genio político, y su elevación, la revolución del fascismo, fué hecha por el pueblo.

En España la dictadura del general Primo de Rivera no fué más que una española. Tal vez la única española que ha existido en España, y de cuyas decoraciones de inexpugnable fortaleza no quedan, al cabo de unos meses, más que la leve estela de un piadoso recuerdo.

EL PROBLEMA POLITICO EN ESPAÑA

El problema político español es mucho más palpitante en 1930 que en 1923. Pero su solución no depende de modo alguno de las personas, no depende del régimen orgánico, no depende de la persona del jefe del Estado. Sus raíces son más hondas, más raigadas; no son otra cosa que la falta de ese concepto solidarista de la libertad que habíamos antes.

El español repugna la solidaridad social; es esencialmente egocéntrico. Y todo el caudal de su inteligencia y de sus energías, indudablemente muchos mayor que el del nacional de otros países más pujantes, es derrochado en un no desparter. Prueba de ello es que en España no existen partidos políticos, propiamente dichos; existen hombres políticos, hombres llamados así y que desertan del partido al cual pertenecen cuando las circunstancias del momento le impulsan a ello.

Esto mismo nos prueba la ausencia en España de esa figura relevante y extraordinaria del genio político, del hombre dotado de una extraordinaria capacidad política, de aquel que sabe encauzar los valores históricos de un Estado. No ha tenido un Lincoln, un Bonaparte, un Wilson, un Herriot, un Clemenceau, ni un Lloyd George. Un hombre que tenga plena conciencia de las posibilidades y las responsabilidades de una nación, porque para ello es preciso ante todo despojarse de todos los individualismos, de todos los envanecimientos, y caminar firme y serenamente en alas de un ideal.

En España pudieron haberlo sido Pi y Margall, Castelar... Después Cánovas del Castillo, si en vez de ser un esceptico preocupado excesivamente con la Monarquía se hubiera empeñado en rectificar la historia de España; Canalejas, si hubiera pensado en que la libertad no es incompatible con la autoridad, si hubiera tenido otro concepto de la libertad solidarista... Y en la actualidad, Melquíades Álvarez podría serlo si las circunstancias le favorecieran. Cambió, y su amplio conocimiento económico y su enorme preparación de los resortes ocultos de la política mundial, podría ser uno de esos políticos que define Lloyd George.

La desorientación de partidos y doctrinas es tan grande, que nuevamente está España ofreciéndose al primer audaz que quiera imponerse. Porque estas cosas que acuden cuando empieza a carcomerse el cuerpo sano de un organismo.

El organismo nacional, unión de células sociales, al modo del organismo vivo integrado por tejidos y órganos, no debe ser operado sino cuando lo extremo de las circunstancias aconseje este remedio heroico. Las revoluciones violentas, como las amputaciones graves, dejan a la nación en un período de debilidad y convalencia tal, que puede producir un funesto desenlace. Y el verdadero patriotismo, el amor a España, que debe ser más fuerte que los deseos desamores y todos los resentimientos, está en cuidar la paciente mente para devolverle la salud. Está en reconstruir lo derribado por la dictadura, no está en seguir adelante nuestra labor apasionada de destrucción.

Quizás el problema español no sea tan esencial en cuanto a la forma orgánica como en cuanto a la forma constitucional. Todos los españoles están conformes en el fracaso de la Constitución del 76, que no es otra cosa que la rigidez provisional que medio de poner fin a las exaltaciones de absolutistas y liberales. La mayoría de los españoles esperan ilusionados unas Cortes constituyentes que puedan definir la orientación política en España... ¿Cómo habrán de ser estas elecciones?

puesta, que ha sido hasta aquí siempre el antagonismo de egoísmos acendrados, de la lucha de medros personales, que son como los bacilos que lenta y traicionadamente van carcomiendo el organismo vital de la nación.

El problema de España no es de República ni de Monarquía. España seguiría tan mal con una República, como pudiera estarlo con la Monarquía. Un cuerpo enfermo seguiría enfermo, aun cuando le pintásemos la cara de vivos colores. El problema español es, ante todo y sobre todo, de preparación, es un problema de adaptación. Y esta preparación y esta adaptación necesaria para una colaboración total o casi total de todos los españoles, que al separarnos con un cambio de régimen, imposibilitaría su labor.

Al despojarse el horizonte político con la caída de la dictadura, se impone una serenidad de espíritu aún mayor que al sobrevenir el golpe de Estado. Las reacciones sociales, esas reacciones que si bien alientan un móvil elevado y noble, producen y han producido en la historia las más amargas experiencias, pasan sobre el concepto de la libertad-deber a la libertad-derecho desde la soberanía divina.

Y esta serenidad de espíritu y esta labor profunda y callada, es la que nos corresponde a la juventud española. Los representantes populares del antiguo régimen acreditaron real o nominalmente su incapacidad. Y lo menos que podría hacérselos era privarles de una representación de la que no supieron hacer uso acertado, tal vez enredados en las mallas del absolutismo—y por qué no del despotismo?—del jefe político, autócrata cuyo poder

diante portugués Juan da Cunha; Análisis retórico de "Os Lusíadas", por los estudiantes españoles señorita Emilia Pajuelo y Juan Morán; Fragmento del canto noveno de "Os Lusíadas", recitado por la alumna española señorita Julia Hornero; Recitación de la poesía de Campoamor "De los libros de memoria", por el alumno portugués Manuel Santiago; Oda a Camoens, poesía original del catedrático español don José María Ruano; Declaración de la poesía de Campoamor "¿Quién supiera escribir?", por el alumno portugués Federico Fieiro Chaga; "Os Lusíadas" y "La Arcañeta de Ercilla", discurso por el profesor Ruiz de Medina; Soneto de Campoamor, recitado por el alumno portugués José Gonsalves Guerra; Discurso-resumen "Gratitud a Portugal. Analogía entre Cervantes y Camoens", por el catedrático español don José María Ruano; Filosofía de amor que debe ligar a Portugal y a España, discurso por el profesor del Liceo de Camoens doctor Juan de Brito; "Sardana", por el Orfeón; Canciones alemanas, por el Orfeón.

Con este título encabezaba el importante diario de Lisboa "O Seculo" el siguiente artículo: "En el rápido de Madrid llegaron anoche a Lisboa cuarenta estudiantes del Instituto Nacional de Segunda enseñanza de Badajoz, entre ellos cincuenta señoritas, alumnas que vienen a devolver la visita que hace tiempo hicieron a aquel establecimiento de enseñanza los alumnos del Liceo de Camoens.

Los visitantes, que vienen acompañados por los profesores señores doctores don José María Ruano, don Francisco Santos Coco y don Vicente Medina, fueron objeto de un entusiasta recibimiento por parte de numerosos estudiantes portugueses que los esperaban en la estación del Rocio. La llegada del tren que conducía a los estudiantes españoles fué saludada con estruendosas aclamaciones, que se redoblaron cuando descendió de su departamento la señorita Inocencia Tórtola Belety, conduciendo la bandeira de la agrupación.

Los estudiantes respondieron con entusiastas vivas a Portugal, lo que provocó todavía mayores manifestaciones de entusiasmo de sus colegas lusitanos, que siempre vitoreando a los visitantes los acompañaron hasta el hotel.

En la estación estuvieron también los señores doctor Costa Torres, rector del Liceo de Camoens, y profesores Vieira Guimarães, Gomes Pereira, Costa Mendes, Palma Vargas, Martín Segueria y Fonseca y Almeida; doctores Silva Reis, por el Orfeón; y Caeiro de Mata, vicepresidente de la Asociación Académica, habiendo cambiado afectuoso saludo con los profesores recién llegados.

Cerca de las cuatro llegaron los estudiantes al Liceo de Camoens, donde fueron recibidos por una comisión de alumnos de aquel establecimiento. En los balcones del edificio fueron entonados las banderas española y portuguesa, y al entrar las señoritas españolas, un grupo de alumnas portuguesas, desde las ventanas, arrojó flores sobre sus compañeras, hecho que entusiasma grandemente a nuestros visitantes.

En el vestíbulo el Cuerpo docente del Liceo recibió a los estudiantes españoles, conduciéndolos en seguida a la sala de visita, donde fué servido un "Operto de honor".

El señor doctor del Liceo Camoens dice entonces que la visita de los estudiantes de Badajoz le causaba la mayor satisfacción, porque venían a recordarle la forma caballerescas con que fué recibido cuando acompañaba a aquella ciudad una comisión de estudiantes portugueses en excursión académica. Terminó agradeciendo en términos muy sentidos la visita, brindando por los visitantes, correspondiéndoles con palabras cordiales los catedráticos españoles.

Seguidamente los estudiantes asistieron a una sesión de gimnasia, ejecutada por los estudiantes del Liceo de Camoens en el amplio estadio, durante la cual se repitieron frecuentemente las aclamaciones y extremos de simpatía por una y otra parte. Acabada la demostración gimnástica los visitantes salieron acompañados por sus colegas portugueses, repartiéndose por la ciudad para visitarla.

Nuestros simpáticos huéspedes visitaron hoy por la mañana Estoril, invitados por la Comisión de Turismo de la Costa del Sol, y allí les será servido un "Operto de honor". A las veintinueve asistieron a una fiesta en su homenaje en el Liceo de Camoens, ofrecida por el Orfeón.

Mañana, a las once, irán a depositar una gran corona de laurel en el pedestal del monumento de Luis de Camoens; a las dieciséis, se realizará en el teatro Nacional una velada de aproximación intelectual, con asistencia de los señores presidente de la República, ministros de Instrucción y de Negocios extranjeros y embajador de Portugal. La fiesta se ajustará al programa siguiente: Himnos nacionales, por el Orfeón del Liceo de Camoens; salutación a los excursionistas españoles, por el rector del Liceo de Camoens; Motivo de la visita y del Certamen literario, por el organizador del festival artístico, catedrático don José María Ruano; Discurso de Camoens, por el alumno español Ecequiel Martínez Ramallo; "Don Quijote en Portugal", por el estudiante portugués Antonio Pereira; argumento de "Os Lusíadas", por los estudiantes españoles Jerónimo Rincón Rodríguez y la señorita Inocencia Tórtola Belety; Recitación de una poesía de Campoamor, por el estudiante portugués Vasco de Vilhena; Episodios principales de "Os Lusíadas", por los alumnos españoles señorita Luisa Redondo y Rafael Morales; "La lengua castellana en Portugal en el siglo XVI", por el estu-

también parece emanar de la voluntad divina. La acción juvenil—nada de acción ciudadana, ni de acción patriótica, palabras éstas desacreditadas ya por lo huecas— es la acción juvenil, al formar un bloque donde la comunión de ideales esté sostenida por la preparación cultural y por la ausencia de violentas reacciones, ha de facilitar el camino de la futura España, preparada para todo cambio con la solvencia de su prosperidad. Ha de ser la preparadora de la acción constituyente, que es la urgente demanda de la vida nacional. Y su labor, callada e intensa como la del idealista Bolívar, como la del apóstol Tolstoy, sin estridencias violentas podrá encontrar el fruto de la repercusión internacional española, que es el barómetro que mide la prosperidad de un país.

Perdonad si con el entusiasmo vigoroso de la juventud que preside este ciclo de conferencias, os hablé de política, os hablé de esa educación ciudadana, de esa labor heroica que de villa en villa, de ciudad en ciudad, debe realizar la juventud unida de nuestra generación. Como aquellos anacoretas del Renacimiento al despojarse de sus bienes y de sus ricas vestiduras y recorrer humildemente los apartados lares peregrinando, sencillos, el dogma cristiano, así nuestra labor debe ser profunda y callada, despertando las fibras reactivas del espíritu nacional.

El señor Díaz-Ambrona fué objeto de una ovación entusiasta al terminar su cometido, recibiendo también numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, muy sincera y cordial.

Los estudiantes de Badajoz tuvieron en la estación del Rocio una entusiasta recepción por parte de sus compañeros portugueses

Con este título encabezaba el importante diario de Lisboa "O Seculo" el siguiente artículo: "En el rápido de Madrid llegaron anoche a Lisboa cuarenta estudiantes del Instituto Nacional de Segunda enseñanza de Badajoz, entre ellos cincuenta señoritas, alumnas que vienen a devolver la visita que hace tiempo hicieron a aquel establecimiento de enseñanza los alumnos del Liceo de Camoens.

Los visitantes, que vienen acompañados por los profesores señores doctores don José María Ruano, don Francisco Santos Coco y don Vicente Medina, fueron objeto de un entusiasta recibimiento por parte de numerosos estudiantes portugueses que los esperaban en la estación del Rocio. La llegada del tren que conducía a los estudiantes españoles fué saludada con estruendosas aclamaciones, que se redoblaron cuando descendió de su departamento la señorita Inocencia Tórtola Belety, conduciendo la bandeira de la agrupación.

Los estudiantes respondieron con entusiastas vivas a Portugal, lo que provocó todavía mayores manifestaciones de entusiasmo de sus colegas lusitanos, que siempre vitoreando a los visitantes los acompañaron hasta el hotel.

En la estación estuvieron también los señores doctor Costa Torres, rector del Liceo de Camoens, y profesores Vieira Guimarães, Gomes Pereira, Costa Mendes, Palma Vargas, Martín Segueria y Fonseca y Almeida; doctores Silva Reis, por el Orfeón; y Caeiro de Mata, vicepresidente de la Asociación Acad